










































































































































































eset érne, amikor e·gyütt utazunk, és én megsebesülnék és elveszteném 
az eszméletemet, akkor te mondd meg az embereknek, hogy a Hetényi­
klinikára szállítsanak, ahol ismerjük a Én furcsállottam a 
dolgot: "De mama, ha együtt ér valami nagy autóbaleset, akkor én 
ugyanúgy sebet kapok, vesztem, mint mama. Hogy mond­
jam akkor meg az embereknek, hogy hová szállítsanak?" Anyám mintha 
kicsit zavarba jött volna erre a kérdésemre és halk hangon, egész 
röviden csak így válaszolt: "Tudod, fiacskám, ha valami baleset érne 
minket, akkor az anyád az utolsó pillanatban majd eléd veti magát, 
hogy érje az ütés és ne téged. fgy hát majd csak neked kell meg­
mondanod, hogy melyik kórházba vigyenek." Erre aztán már én is 
elhallgattam, és csak azt érezte-m a szívemben, teljes bizonyossággal, 
hogy anyám ezt nemcsak úgy mondja, hanem ha sor kerülne rá, bizto­
san meg is teszi. Ilyen az édesanya. Ilyen volt az én édesanyám is. 
tanultam meg, hogy mi a szeretet. A jó Isten áldja meg érte. 

+ 
A házasság szentsége, az apaság, anyaság: milyen titkok ezek! Itt 

Krisztus és a Szentlélek a családtagok egymásért 
és egymás által élése révén az a szeretet, amely az egyetlen örök va­
lóság. Én úgy hismm, hogy a családtagok együtt mennek az égbe: húz­
zák, vonzzák egymást, hogy egyikük se maradjon el az úton. Akiket az 
Isten arra hívott, hogy a családi élet odaadása által szolgáljanak egye. 
dül az Isten országának, azolrnak szent kötelessége, hogy minden sre­
retet krisztusi, forrásának feltárásával segítsék a családokat 
útjuk járásában. Adja Isten, hogy egyikünk se maradozzon el az úton, 
hanem eljussunk együtt az Isteni Bárány örök 
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A SZENTfRAS NYELVE ES A MAI EMBER 

Csak itt Japánban döbbentem rá igazán, mekkora kincs a Szent­
írás. Evente három-négy millió példányt vásárolnak a japánok, bár a 
keresztény egyházak tagjainak a száma nem haladja meg a kilencszáz­
ezret. A vevök túlnyomó többsége tehát pogány. Es mégis húzza, vonz­
za őket a Szentírás titka. Húzza, vonzza őket Jézus. Tavaly ősszel je­
lent meg az országos hírű katolikus regényíró, Endó Súszaku (a japá­
nok, magyar módra, a vezetéknevüket írják előre l két igen eredeti 
könyve .Jézusról: az egyik regény, a másik pedig Jézus-életrajz. Endó 
hét éven keresztül dolgozott ezen a két könyvön: számtalanszor elol­
vasta és alaposan áttanulmányozta a Szentirást. hétszer is beutazta a 
Szentföldet. Nos, ez a két könyv, fóképp a második, már hetek óta első 
helyen áll a japán bestsellerek listáján. Milliószámra fog elkelni. Endó 
Jézusa .,a mi örök útitársunk". És valóban. kétezer év távlatából is 
oly közvetlenül, oly elevenen beszél hozzánk Jézus a Szentírás szavai­
val, mint senki más. Jól mondta már Szent Agoston: .. Az evangélium­
ban veled van az úr!" Es ez az úr ma is egy szavával képes átalakí­
tani az ember életét: kétségbeesésből hálás örömbe, ténfergésből fu­
tásra, önző magányból önfeledő szeretetre, sötétségből fényességre, 
halálból életre. 

De Jézus csak akkor tud a Szentíráson át a mai emberhez szólni, 
ha valaki lefordít.ja a szent szöveget a mai ember nyelvére. Nincs olyan 
könyv a világon, amelyet annyi nyelvre és annyiszor fordítottak volna 
le, mint a Szentírást. (A Bibliatársaság legújabb adatai szerint a teljes 
hibliát 225, az újszövetséget 346, egyes részleteket pedig 899 nyelvre 
fordítottak le eddig.) Es ennek a fordítási munkának soha sincsen 
vége. Évről évre jelennek meg a világ minden nyelvén új fordítások. 
Jelenleg több mint száz nyelven készül a katolikus és protestáns szent­
irástudósok közös munkájával ún. ,.ökumenikus fordítás". Japánban 
is több mint húsz fiatal katolikus és protestáns szentírástudós dolgo­
zik most egy új fordításon, amely 4-5 év múlva fog megjelenni. Az 
ilyen új fordítások nem egyszer hatalmas meglepetést hoznak. A ,.Good 
News for Modern Man" címen, az amerikai protestáns szentírás-társu­
lat megbízásából megjelent új újszövetségi Szentírás nagyon egyszerű 
és érthető nyelven készült, azzal a céllal, hogy olyan emberek használ­
ják, akiknek nem az angol az anyanyelvük. De mihelyt a könyv meg­
jelent, az amerikaiak és angolo!{ lmpkodták el leginkább: néhány év 
alatt 30 míllió példány kelt el belőle. Ezen a sikeren felbuzdulva az 
utóbbi években német, spanyol, francia és egyéb nyelveken jelentek 
meg egészen mai nyelven írt szentírásfordítások, és mindenütt nagy 
sikert érnek el. Sok ember számára az ilyen új fordítás olvasása jelen-
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ti a Szentírás kincsének fölfedezését. Az Isten szava úgy vág szívükbe, 
rnint a kétélű kard. 

Ennek a nagy sikernek egyik főoka kétségkivül a szentirástudo­
mány, az általános nyelvtudomány és az általános értelmezéstan (her­
meneutika) mai rohamos fejlődése. Hogy a szentírástudomány mennyit 
haladt az utóbbi évtizedekben, az általánosan ismert tény. De a mai 
nyelvtudomány haladása is legalább ugyanolyan fontos tényező a sike­
res szentírásfordítás munkájában. Chomsky nyelvtanelmélete rendkivül 
jelentős. E.A.Nida alkalmazta számos művében ezt az elméletet a for­
dítás, főképpen a szentirásfordítás tudományának kifejlesztésére. Sze­
rinte a jó fordító először fölbontja az eredeti szöveget a legegyszerűbb 
értelmi egységekre; másodszor egyenként letordítja ezeket az egysége­
ket; harmadszor pedig teremt belőlük egy új szöveget, amely a saját 
nyelvének szerkezetében fejezi ki az eredeti szöveg tartalmát és stílu­
sát. Az ilyen fordítás célja az, hogy a mai olvasó ugyanazt az értelmi, 
érzelmi és akarati élményt tapasztalja meg, mint amelyet az eredeti 
szöveg olvasói éltek át. Ehhez nem elegendő az eredeti szöveg szavai­
nak hűséges leforditása. Olyan sr..öveget kell teremteni, amelynek 
h a t ás a a lehető legjobban megfelel az eredeti szöveg hatásának. 
Teljesen azonos sohasem lesz: minden fordítás eltér valamelyest az 
eredetitől. De az eszmény, amint Nida helyesen mondja, a "dynamic 
equivalent" (dinamikus megfelelő) megteremtése. Ehhez nem elegen­
dő csupán az eredeti szöveg értelmi tartalmára ügyelni: egy szöveg 
hatásának megitélésekor ugyanolyan fontos az általa keltett akarati 
és érzelmi benyomás. A szavak buzdítanak, lelkesítenek, ijesztenek, 
vigasztalnak, bánatot, örömöt, megindultságot okoznak, megtapasztal­
tatják a szépséget, stb. Az eredeti szöveg "szolgai fordítása" lehetet­
lenné tenné ezt a hatást. Akármilyen pontos is egy vers fordítása, 
hűtlen, ha nem költői. Ezért csak a nagy költők jó versforditók, mint 
ahogy ezt Arany János példája mutatja. A Szentírás fordításánál ez a 
szempont különlegesen fontos. Hiszen a Szentírás nem puszta értel­
münkhöz szóló tankönyv, hanem Istennek szívünkhöz szóló, megtérésre 
hívó szeretetüzenete. Ezért mindennél fontosabb, hogy a jó fordító 
megtalálja minden egyes szöveg "dinamikus megfelelőjét", és az olvasó 
így megtapasztalja, hogy Jézus személyesen vonja őt kérdőre. Ennek 
eléréséhez a Szentírás esetében - Szent Pál elvének alkalmazásaként: 
"Mindenkinek mindene lettem" - az is szükséges, hogy minden nyel­
ven az olvasók egyes rétegei sajátos nyelvhasználatának figyelembevé­
telével több fordítás is készüljön. Van választékos irodalmi nyelv, 
van az előkelő társalgás nyelve, van a mindennapi köznyelv, van a kö­
zönséges emberek beszédmódja, és létezik közöttük számos átmeneti 
nyelvhasználat. Az utóbbi években készült angol szentírásfordítások 
mindegyike tudatosan a fentebb említett egyik vagy másik nyelvhasz-
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nálathoz alkalmazkodott, hogy így mindenfajta emberhez egyaránt 
eljusson az Isten szava. 

A .,dinamikai megfelelés" elvén kívül Nida szerint a jó fordítás 
második főelve a "supplying information" (értelempótló betoldás). 
Minden szöveg egy bizonyos hallgatóság ismeretkörét tételezi fel. Va· 
Iamennyi kultúrkörnek megvan a maga ismeretköre, amely előfelté· 

tele a számára írt szöveg megértésének. Természetesen ezek az isme­
retkörök a különböző kultúrkörök esetében nem azonosak. Gondol· 
junk pl. Vörösmarty Szózatának első soraira. Ha ezeket le akarnánk 
fordítani pl. egy olyan nép nyelvére, amely nem ismer "hazát", mert 
nomád pásztoréletet folytat, nem ismer "bölcsőt", mert az anyák hátu­
kon cipelik újszülötteiket, a legnagyobb nehézségekbe ütköznénk, és 
gondosan megválasztott "értelempótló betoldásokat" kellene alkalmaz. 
nunk, hogy a Szózat e nép számára is egy "szózat" erejével hasson. A 
Szentírás fordításánál ez a szempont különösen fontos. Hogy csak egy 
példát említsünk: a zsidók beszédükben lehetőleg kerülték az "Isten" 
szó használatát; gondolatukban mindenütt ott látták tevékenységét, 
de ennek kifejezésére körülírásokat, pl. a cselekvő alany nélküli szen­
vedő igealakot választották. Jézus is sokszor alkalmazkodik ehhez a 
beszédmódhoz. De a modern olvasó esetében ennek szószerinti for­
dítása vagy félreértéshez vezet, vagy legalábbis csökkenti az eredeti 
szöveg erejét. A mai ember ugyanis, ha kifejezetten nem mondják 
neki, sajnos nem szakott az Istenre gondolni. Az ilyen és hasonló ese­
tekben Sliikséges az "értelempótló betoldás". Ennek az elvnek alkal· 
mazása persze kényes. Ha túlzásba visszük, már nem fordítás, hanem 
magyarázat születik. Elhanyagolása azonban végzetes hiba lenne. Az 
.,értelempótló betoldás" nélküli fordítást a mai olvasó vagy csak félig 
értené, vagy félreértené. 

A fentebbi elvek alapján fordítják ma az egész világon újra és újra 
a Szentírást. Ennek a munkának soha sem fog vége szakadni, mert 
a szentírástudomány halad, a nyelvek fejlődnek és változnak, az em· 
berek ízlése és felfogóképessége sokrétűvé lesz és változik. 

Igaz, a szentírásfordításhoz tudni kell héberül vagy görögül, és egy 
bizonyos fokig járatosnak kell lenni a modern szentírástudományban. 
De a nemzetközi szentírástársulatok jóvoltából (amelyekben az utóbbi 
években katolikus tagok is közreműködnek) annyi kiváló fordítási 
segédeszköz jelent meg, hogy olyanok is, akik maguk nem végeztek 
hosszú tanulmányokat, képesek lennének jó fordítási munka végzésére. 
Például az újszövetség új görög kritikai szövegkiadása, Kurt Aland, 
Matthew Black, Carlo M. Martini (a pápai Szentírásintézet rektora), 
Bruce M. Metzger és Allen Wikgren szerkesztésében, kitűnő alapot 
nyújt a fordítóknak, és amellett olcsó is. Léteznek azonkívül szótárak, 
filológiai elemzések és egyéb segédkönyvek, főleg angol és német nyel-

85 



ven, amelyek nagyon megkönnyítik a munkát. Igen hasznos ösztön­
zéseket ad néhány modem fordítás is, pl. az új amerikai katolikus 
biblia, az új francia ökumenikus újszövetség, a fentebb emlitett "Good 
News for Modem Man", a "Revised English Bible", a Jeruzsálenú 
Biblia (franciául, angolul és németül), stb. 

Egyszer meglátogattam egy a hegyilakóknál működő francia hit­
hirdetőt. Apró viskójában, néhány bennszülött munkatárssal körül­
véve, éjt nappá téve forditotta a Szentirást a hegyilakók nyelvére. 
Asztalán ott feküdt a Biblia eredeti szövege, néhány kiváló modem 
fordítás, szótárak, és egy csomó irka az újra meg újra átjavitott for­
dításokkaL Csodálatba ejtett ez a buzgóság. Es magyar honfitársaimra 
gondoltam. Persze az említett hegyilakók nyelvén még nincs Szent­
írás, magyarul pedig az utóbbi években kétségtelenül néhány kiváló 
szentírásfordítás készült. De tévedés volna azt hinni, hogy a munka 
ezzel végetért. És ha nem is jelenik meg nyomtatásban az ilyen munka 
eredménye, annak, aki ebbe fekteti idejét és energiáját, akkor is nagy 
hasznára lesz. 

Hogy e cikk fejtegetései ne maradjanak elvontak, egy példán sze. 
retném bemutatni, miképpen képzelném én el a Szentirás "magyaritá­
sát". Persze jól tudom, hogy én erre hivatott nem vagyok, hiszen már 
24 éve élek külföldön, és így magyar nyelvérzékem alaposan elkopott. 
De már 15 éve foglalkozom teológiai könyvek japán forditásának javí­
tásával, és igy· némiképpen járatos vagyok a fordítási munka zegzugos 
berkeiben. 

Példaképpen Lukács evangéliumának 6. fejezetéből választottam né­
hány verset. E szöveg Károli Gáspár zamatos magya.rításában, amelyet 
protestáns atyánkfiai némi sinútássa.J a mai napig használnak (az előt­
tünk fekvő kiadás 1957-ből való!), így hangzik: 

_., De néktek mondom, kik engem hallgattok. Szeressétek ellensé­
geiteket. jót tegyetek azokkal, akik titeket gyűlölnek. "Aidjátok azo­
kat, alük titeket átlwznak, és imádkozzatok azokért, akik titeket há­
borgatnak. "Aki egyik arcodat megüti, fordítsd néki a másikat is; és 
attól, aki felső ruhádat elveszi, ne vond meg alsó ruhádat se. "'Min­
dennek pedig, aki tőled kér, adj; és attól, aki elveszi a tiédet, ne 
kérd vissza. " És amint akarjátok, hogy az emberek veletek cseleked­
jenek, ti is akképpen cselekedjetek azokkal. "Mert ha csak azokat 
szeretitck, akik titel:et szeretnek, mi jutalmatok van? Hiszen a bűnö-
1'Ök is szeretik azokat, akik őket szeretik. "És ha csak azokkal tesztek 
jót, akik veletek jót tesznek, mi jutalmatok van? Hiszen a bűnösök is 
ugyanazt cselekszik. "És ha csak azoknak adtok kölcsönt. akiktől re­
ménylitek, hogy visszakapjátok, mi jutalmatok van? Hiszen a bűnösök 
is adnalt kölcsönt a bűnösöknek, hogy ugyanannyit kapjanak vissza. 
"Hanem szeressétek ellenségeiteket, és jót tegyetek, és adjatok köl­
csönt, semmit érte nem várván; és a ti jutalmatok sok lesz, és ama 
magasságos Istennek fiai lesztek: mert ő jóltévő a háládatlanokkal és 
gonor.zokkal. '' Legyetek azért irgalmasok, mint a ti Atyátok is irgal-
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mas. "Ne ítéljetek és nem ítéltettek, ne kárhoztassatok és nem kár­
hozt~ttok; _me~bocsáss~tok, néktek is megbocsáttatik. "Adjatok, nék­
tek 1s ada~1~; JÓ mértéket, megnyomottat és megrázottat, szfnig teltet 
adnak a t.l oletekbe. Mert azzal a mértékkel mérnek nektek amellyel 
tim~~- ' 

Ugyanez a szöveg dr. Kosztolányi István kiváló fordításában (Szent 
István Társulat kiadása, 1968): 

'' Nelüek, altik hallgattok, ezt mondom: Szaressétek ellenségeiteket, 
tegyetek jót a gyűlölködökkeL " Azokra, akik átkoznak benneteket 
mondjatok áldást, és imádkozzatok rágalmazóitokért. Ha arcul üt va: 
laki, tartsd oda a másik arcodat is. '"'Annak, aki elveszi köpenyedet, 
add oda az öltönyödet is. "'Mindenkinek, aki !tér tőled, adj, és aki el­
viszi, ami a tiéd, attól ne kérd vissza. " úgy bánjatok az emberekkel, 
ahogy akarjátok, hogy veletek is bánjanak. "Mert ha csak azokat sze­
retitek, akik benneteket is szeretnek, milyen hálát várhattok érte az 
Istentől? Hisz azokat, akik őket szeretik, a bűnösök is szeretik. "Mert. 
ha csak azokkal tesztek jót, akik veletek jót tesznek, milyen hálára 
számíthattak? Hisz így a bűnösök is tesznek jót. "Ha csak a vissza­
fizetés reményében adtok kölcsönt, milyen hálát várhattok érte? 
"Szaressétek inkább ellenségeiteket: tegyetek jót, adjatok kölcsön, és 
semmi viszonzást ne várjatok. fgy nagy jutalomban részesültök, a 
Magasságosnak lesztek a fiai, hisz ő is jó a hálátlanokhoz és a gono­
szokhoz. ,. Legyetek hát irgalmasok, mint Atyátok is irgalmas. "Ne 
mondjatok ítéletet senki fölött, s akkor titeket sem ítélnek meg. Ne 
ítéljetek el senkit, s akkor benneteket sem ítélnek el. Bocsássatok meg, 
és nektek is megbocsátanak. "Adjatok, és akkor ti is kaptok. Jó, tö­
mött, megrázott és túlcsorduló mértékkel mérnek öletekbe. Mert 
amilyen mértékkel ti mértck, olyannal mérnek majd nektek is. 

Ez a fordítás, mint ahogy Dr. Schwarz-Eggenhofer apostoll kor­
mányzó előszavában mondja, kétségtelenül .. szöveghű, érthető és ma­
gyaros". (Csak a 34. versben maradt ki - valószínűleg a nyomdász el­
nézéséböl - egy sor, amelyet a fordító, gondolom, így fordított: .,Hi­
szen a bűnösök is kölcsönt adnak a bűnösöknek, hogy ugyanannyit 
kapjanak vissza.") 

Ha azonban a .,dinamikus megfelelő" és az .,értelempótló betoldás" 
elveit következetesen alkalmazzuk, szövegünk fordítása módosul. Elő­
ször is vegyük jól figyelembe Jézus e szavainak dinamikus jellegét. 
Jézus prófétai beszédmodorban szól: szavai rövid, megrázó parancs­
szavak, amelyeket az Isten abszolút akaratának tudatában vág hoz­
zánk, és szántszándékkal provokálja velük evilági, közepes józansá­
gunkat. E szavakon át szinte éget bennünket Jézus lángja. ó, csak ö 
ismerte az Istent, a szegények Istenét, a megbocsátás Istenét, a nagy, 
erős szeretet, a halálnál is erősebb végtelen szaretet Istenét. Ebből az 
istenismeretből Jézus könyörtelenűl levonja számunkra a következte­
tést: ha Isten fiai akartok lenni, legyen szivetek olyan, mint az Istené. 
Ahogy Isten bánik az emberrel, úgy bánjatok ti is vele. Minden más 
hívság, hiábavalóság, ostobaság. Jézus felszólítása emberi ésszel mérve 
oktalanság; de annak szemében, aki igazán megismerte és befogadta 
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az Istent, ez az oktalanság az egyetlen bölcsesség. Jézus szavainak 
hatása felejthetetlen volt. Ezért emlékeztek rájuk a tanitványok 30-40 
évvel késöbb is. Az eredeti arámi nyelvben szinte versként csengtek 
össze a parancsszavak végzödései. Azt, aki csak egyszer is hallotta e 
beszédet, Jézus szavai nem hagyják többé békén. ott égnek e szavak, 
mint odahajított üszök, a szívében. 

Hogy ezt a .,hatást" elérjük a fordításban, először is meg kell gon­
dolnunlt, hogy milyen igealalwt válasszunk. Az eredeti szöveg hol a 
parancsoló mód egyesszám második személyét, hol többesszám máso­
dik személyét használja. A két forma értelme között nincs különbség: 
az egyesszámban mondott szöveg sem csak egy egyént, hanem minden­
kit illet, épp úgy, ahogy a Tízparancsolat egyesszám második személye 
is mindenkihez szóló parancs. Hogy Lukács szövegében hol az egyik, 
hol a másik forma fordul elő, az az áltb.la használt forrás sajátosságá­
ból ered: Lukács két-három eredetileg önálló jézusi mondáscsoportból 
szerkesztett egy egységes beszédet, anélkül, hogy az igealakokat össze­
hangolta volta. A .,dinamilms megfelelöség" előidézésénél azonban én 
úgy érzem, hogy az igealakok váltakozása zavar. Elejétől végig egyön­
tetűen kell hogy ránk zúduljanak Jézus szavai. Tehát vagy valamennyit 
többesszám második személyben, vagy valamennyit egyesszám második 
személyben kell fordítani. A magyar nyelvben - a zsidótól és görögtől 
eltérőleg - a többesszárn második személy ragjai elnehezítik az ilyen 
rnondatokat. Hogy megint a Szózat példáját idézzem: a .,Hazádnak 
rendületlenül légy híve, ó magyar" sort vétek volna .,Hazátoknak ren­
dületlenül legyetek hívei, ó rnagyarok"-ra változtatni. fgy tehát az 
alábbi fordításban .Jézus valarnennyi szavát egyesszárn második sze­
mélybe tettem. A bevezető szavak: .,De nektek, kik rám hallgattok, 
ezt rnondom", elég világosan kifejezik, hogy ez az egyesszám rninden­
kinek szól. Természetesen a most mondottakkal nem fog mindenki 
egyetérteni: lesz olyan ember, akit nem zavar a személyváltozás a szö­
vegben, és lesz olyan is, akit jobban fog meg a többesszám, amelyben 
a közösség élményét érzi meg. Ezért, mint már említettem, az új 
szentírásfordítások sohasern lépnek fel a kizárólagosság igényével: 
sokféleképpen kell ~!készíteni az isteni szó táplálékát, hogy minden 
ember jóllakhassék vele. 

Az alábbi fordításban tehát az egész szöve::: során egyesszárn má­
sodik személyt használok, minden parancsnál új bekezdést kezdek, és 
lehetőleg megtartom a szövegek versszerű paralelizrnusát. A 28-30. vers 
fordításában használt "azokra, akik", .,annak, aki", ,.mindenkinek, aki" 
szavak nehézkesek, és eltompítják a szavak ütőerejét, ezért elhagytarn 
öket. A 29. versben szereplö ,.köpeny" és "öltöny" az akkori Palesztiná­
ban az éjszaka takaróként is szolgáló köpenyíélét és a hosszú tunika­
forma inget jelentette: a .,dinamikus megfelelő" tehát a mai magyar 
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ember számára "kabát" és "ing". A 32-34. versben előforduló "bűnösök" 
szó értelme a magyar nyelvben szükebb, mint a Jézus korabeli zsidók­
nál. Ezért az eredeti értelemnek jobban megfelelő "rossz ember" szót 
használom. Az ugyanitt előforduló kérdések értelme erőteljes tagadás. 
Ezt magyarul nem kérdő, hanem tagadó mondatok fejezik ki velősen. 
A 35. versben szereplő "Magasságos" szó az Isten nevét elkerülő körül­
írás; az, hogy az Isten "magasságos", nem játszik különös szerepet a 
szövegben (kitűnik ez abból is, hogy Máté e szó helyett az ,,Atyátok" 
szót használja), ezért a fordításban az "Isten" szót választottam. 
Ugyanebben a versben a "lesztek fiai" kifejezés magyarázatra szorul. 
Ugyanis e kifejezés hátterében is az Isten tevékenysége rejlik. Nem 
mi tesszük magunkat Isten fiaivá, hanem az Isten ismer el minket 
méltó fiainak, ha úgy viselkedünk az emberek iránt, ahogyan ő visel­
kedik irántuk. A szöveget tehát eszerint "pótol tam ki". A 36. versben 
szereplő "irgalmas" sz6 forditása nehéz. A mai magyar nyelvben. 
ugyanis e szó értelme nagyon leszűkült: "Légy irgalmas!" csak azt 
jelenti: "Ne büntess meg, bár megérdemeltem!" Az eredeti szó értelme 
sokkal átfogóbb: jónak lenni a bajban levő emberekhez, részvéttel 
lenni irántuk, megbocsátani, segíteni. Nem sikerült olyan magyar szót 
találnom, amely ezt a tartalmat pontosan kifejezné. Mint hozzá leg­
közelebb álló kifejezést, a "jószívű" szót választottam. A 37-38. versben 
a szenvedő igealakok cselekvő alanya az Isten. Ezt a szót tehát a for­
dításban pótolni kell, különben teljesen félreérti az olvasó a szöveget. 
Ugyanis nem arról van szó, hogy ha mi jók vagyunk másokhoz, ők is 
jók lesznek hozzánk - ez ellentmondana a 27-35. vers tanításának: 
"semmi viszonzást ne várjatok!" -, hanem arról, hogy az Isten lesz jó 
hozzánk ("nagy jutalomban részesültök" 35.v.). A 38. vers fordítása 
elég nehéz: egy basonlatról van szó, amit a palesztinai parasztok jól 
megértettek: egy vevő gabonát vásárol, az árus a mérővékát szinig 
tölti, még jól meg is rázza, és annyira megtetézi, hogy amikor a vásár­
ló gazdasszony kötényébe öntik a vékát, többet kap, mint amennyi 
abba belefér. Ennek a hasonlatnak a dinamizmusát próbáltam átirni. 

De legyen ennyi elég a magyarázatból, lássuk a fordítást. Kérném 
az olvasót, hogy fennhangon olvassa magának, mintha a saját hangján 
át Jézus szólna hozzá: 

De nektek, kik rám hallgattok, ezt mondom: 
Szeresd ellenségedet! 
Tégy jót azzal, aki gyűlöl! 
Aldd meg azt, aki átkoz! 
Imádkozz azért, aki bánt! 
Ha arcul ütnek, tartsd oda másik arcodat! 
Ha elveszik kabátodat, add oda ingedet! 
Ha kérnek tőled, add meg! 
Ha elveszik a tiédet, ne kérd vissza! 
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úgy bánj mással, ahogy szeretnéd, hogy veled bánjanak! 
Ha csak azt szereted, aki téged szeret, ne várj áldást az Istentől. 

Hiszen a rossz ember is szereti az olyat, aki öt szereti. 
Ha csak ahhoz vagy jó, aki jó hozzád, ne várj áldást az Istentől. 

Hiszen a rossz ember is megtesz ennyit. 
Ha csak akkor adsz kölcsönt, ha kilátás van rá, hogy visszakapjad, 

ne várj áldást az Istentől. 
Hiszen a rossz emberek is adnak kölcsönt egymásnak, ha tudják, 

hogy visszakapják. 
De te szeresd ellenségedet, 

tégy jót, 
adj kölcsön 
és ne várj semmi viszonzást! 

Nagy lesz akkor jutalmad, és az Isten elismer méltó fiának. 
Mert hiszen az Isten is jó a hálátlanokhoz és gonoszokhoz. 
Légy hát jószivű, mint ahogy Atyád is jószívű! 
Ne ítélj meg senkit, és az Isten sem fog megítélni. 
Ne ítélj el senkit, és az Isten sem fog elítélni. 
Bocsáss meg másolmak, és az Isten meg fog bocsátani neked. 
Ajándékozz meg másokat, és az Isten meg fog ajándékozni téged. 

Mintha egy gabonával jól megtömött, megrázott, megtetézett 
mérővékát ürítenének öledbe. 

Mert amilyen mértékkel te mérsz, olyan mértékkel mér téged az 
Isten. 

Hogy ez a fordítás sikerült-e vagy sem, nem tudom. Talán még jobb 
is, ha nem sikerült, és igy felbuzdulnak keresztény hivő magyar test· 
véreim, hogy egy jobbat készítsenek, amelyen keresztül még élőbben 
szól hozzánk Jézus. Jézus szava élet, Jézus szava erő. Ha el is múlik 
ég és föld és minden, Jézus szava el nem múlik soha. Mert Jézus sza. 
va az örök élet igéje. Töltsék el ezek az igék édes magyar nyelven a 
magyar ember szívét, lelkét, értelmét, akaratát; visszhangozzanak 
benne mindenkor, örömében és bánatában, életében és halála óráján. 
Mert így kivánta Jézus, .,ez igézetes gyermek", ki maga volt .. a Jóság 
s a nagy szent türelem." .,Csengessünk csengőkkel, szeressünk. szeretet­
tel, örüljünk, ha sirunk, ha ránk tör minden ember, s ha álul bánta­
tunk. A született Jézus sztiletett így, s kivánta, hogy ez legyen az üdv" 
<Ady). Ez magyar beszéd, és egyben Jézus beszéde. Adná az Isten, 
hogy az egész Szentiráson át ilyen magyarul száljon az úr magyar 
fiaihoz. Mert szükségük van rá, nagyon, nagyon. 
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KELL-E HIRDETNI AZ öRöMHíRT ES HOGYAN? 

Hirdessük-e az Evangéliumot a világnak, és miért? Erre a kérdés­
re ma.gától értetődőnek látszott a válasz a kereszténység kétezer éves 
történeimén át. De a zsinat utáni Egyházban égető problémává lett. 
Nemcsak elméleti, hanem nagyon is gyakorlati kérdéssé. Befolyásolja 
az Egyház egész megjelenését és tevékenységét, értelmessé vagy értel­
metlenné teszi sok keresztény életét, a1ti a evangelizáció művének 
kötelezte el magát, hatással van sok fiatal pályaválasztására. Es hozzá 
kell tennünk: sok zsinat utáni teológus cseppet sem kielégítően vá­
laszol erre a kérdésre. - Még elevenbe vágóbb a dolog, ha tovább 
kérdezünk: Tegyük fel, hogy szükséges hirdetni a világnak az evangé­
liumot. De miért kellene ragaszk0dnunk ahhoz, hogy az emberek meg­
keresztelkedjenek és csatlakozzanak az eucharisztikus közösséghez? Ha 
az embert az Isten szavába vetett hit menti meg, mi akkor a szentségek 
szerepe és jelentősége? 

Persze nem lehet ezeket a nagy kérdéseket kielégitően megtárgyal­
ni egy rövid cikk keretében. De egy kicsit megvilágíthatjuk az alap­
tételeket. Minthogy gyökérkérdésekről van szó, a kereszténység gyöke­
reit kell szemügyre vennünk. 

Mi az evangelizáció? 

Krisztus és a keresztények az "evangelizálni" szót lzaiástól vették 
(52,7; 61,1. Vö. Lk 4,18-19; Róm 10,15). Keresztény összefüggésben a 
nagy jóhír továbbadását jelenti: eljött az Isten országa (Mk 1,15), 
velünk az Isten (Mt 1,23; 28,20), "kiragadott minket a sötétség hatal­
mából, és áthelyezett szeretett Fia országába" (Kol 1,13). Szent János 
fgy mondaná: az örök Igazság, az Atyának és egyszülött Fiának örök 
lét- és szeretetegysége tudomásunkra jutott, mert kinyilatkoztatta 
Jézusnak és az Atyának cselekvés- és szeretetegysege. Akik tehát 
hisznek ebben az Igazságban, vagyis magában Jézusban, azokat az 
Atya úgy szeretí, mint egyszülött Fiát, és fgy részeseivé válnak Atya 
és Fiú egységének, vagyis az örök életnek. 

Akiket ennek öröme ámulatba ejtett, akik megtapasztalták Isten 
szeretö gondját az emberek iránt, azok nem tudják me.gtartani ma­
guknak ezt az örömhirt: "Hittem, azért beszéltem", "mi is hiszünk 
s azért beszélünk" (2Kor 4,13). A hitésszeretet természetszerűen hozza 
magával a tanúságtételt és szolgálatot. Krisztus valamennyi tanítványa 
folytatja a föld határaiig és az idők végezetéig. 
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Az evangelizálás célját senki sem fejezte ki szebben és tömöreb­
ben, mint Szent Agoston: "Krisztus főleg azért jött el, hogy az ember 
megtanulja, mennyire sz.ereti az Isten. Megtanulja ezt azért, hogy 
lángra gyújtsa a szeretet az iránt, aki elsőnek szerette, és hogy szeresse 
felebarátját is annak parancsára és példájára, aki felebarátunkká lett. .. 
Ezt a szeretetet tekintsd hát célodnak, erre vonatkoztass mindent, amit 
mondasz, és úgy beszé·~.j el mindent, hogy a.kihez szólsz, hallván higgyen, 
hite alapján reméljen, reménye erejében szeressen" (De catechizandis 
rudibus c.IV, n.S). A szeretet lét és élet, tehát az, aki Krisztus módján 
szeret, örökké él. 

Evangelizálás ma 

Mielőtt mélyebbre merülnénk az evangélium hirdetésének jelentősé­
gébe, nézzük meg egy percre: milyen konkrét formát öltött a történd.em 
során, és hogyan kezd alakulni ma. 

Régen a hírközlés lassú volt és hi.ányos, a könyve1k ritkák és drágák, 
a legtöbb ember nem tudott olvasni. Ezért az evangélium terjedésének 
legfőbb, sokszor egyetlen módja a személyes továbbadás volt: hivő 

emberek tanúságtéte~e, amit Istennek életükben megnyilvánuló hatalma 
kísért. A társas érintkezés során ez önkéntelenül, mintegy ozmózis­
szemen ment végbe. (A második századbeli görög filozófus, Celsus 
leírja, hogyan adták tovább az evangéliumot szakácsnők a társaiknak.) 
Mások kifejezetten azzal a szándékkal vették nyakukba a világot, hogy 
terjesszék Krisztus tanítását; ezt látjuk az Egyház nagy misszioná­
ríusainak életében, az első apostoloktól máig. 

De a modern vilá.g helyzete erősen megváltozott. Elég, ha a hírközlő 
és közlekedési eszközök bőségére és gyorsaságára gondolunk. Rövidesen 
nem lesz már elszigetelt sarka a földnek. Persze a hit tanújának és köz­
vetítőjének fizikai jelenléte ma sem fölösleges. A személyes barátság 
vagy az igehirdetés szuggesztív ereje mindig jelentős tényezője lesz a 
hit ébresztésének. De ma már nem egyedüli tényezője. Ma a kereszté­
nyek egész élete, minden cselekedete és szava mintegy az egész világ 
színe előtt folyik. Ennélfogva ma az Egyház egész létével tölti be az 
evangelizálás feladatát, mindazzal, ami, amit tesz, amit mond - a­
mennyiben élete, tettci, szavai evangéliumiak, és így alkalmasak arra, 
hogy hitet, reményt, szeretetet keltsenek az emberek szívében. Viszont 
mulasztást követ el ezen a téren nemcsak akkor, ha nem küld ki 
hithirdetőket, hanem akkor is, ha élete, cselekedetei, szavai nem se­
gítik, inkább almdályozzák a hitben és szeretetben azokat, akik látják 
(filmen, képernyőn stb.) és hallják (rádióban, könyvekből, újságokból, 
folyóiratokból stb.). Csak egy példát: Amikor a japán lapok napról 
napra "katolikusok" és "protestánsok" véres harcairól írnak, és az ol-
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vas6k ezt a vallásháborúk folytatásának értelmezik, ez roppant aka­
dálya az evangelizációnak, állandó arculütése a szeretet evangéliwná­
nak. 

Minél jobbnn kifejezésre juttatja a keresztény közösség önmagában, 
mint valami tükörben az isteni sz.eretetet (azt a szeretetet, amelyet 
Jézus nyilatkoztatott ki és a~ ö Szentlelke öntött szívünkbe), annál 
teljesebben tölti be azt a küldetését, hogy hirdesse az evangéliumot a 
világna·;c A mai ember allergikus a puszta szóra, de megragadja a 
föltétlen szeretet valósága. Érzi, hogy csak a szeretet hiteLre méltó. 
Minél inkább olyan közösséggé válik az Egyház szóban és tettben, 
amely hisz az abszo1út Szeretetben, szeretetre épül és csakis szeretetet 
keres, annál inkább evangelizál egyszerű jelenlétével. A hírközlő eszkö­
zök mindezt minden további nélkül el fogják terjeszteni. 

A megmentésre szoruló ember és a megmentő Isten 

De térjünk vissza az alapkérdéshez, és közelítsük meg az ember 
konkrét létén át. Az a tapasztalatunk önmagunkról, hogy amit el tu­
dunk érni, az véges, de vágyaink végtelenek; életünk határolt, de (}. 
röklétre áhítozunk; tér és idő világába vagyunk beszorítva, amelynek 
merev törvényei süketek könnyeinkre, közönyöse·k kívánságaink iránt, 
és eltemetik minden teljesítményünket, közben azonban érezzük, hogy a 
kérészéletű mulandóság nem lehet létünk értelme; a sz,eretet kötel·ékei· 
vel fűződünk egymáshoz, ezeket mindegyre sz>étszakítja az emberi inga­
tagság vagy a halál, pedig átéljük, hogy az igazi szeretet örÖ>l~kévaló­
ságot követel; bűnösnek érezzük magunkat, aki vétkezett egy föltétlen 
érvényű parancs ellen, és ezt csak az abswlút Parancsoló bocsánata 
teheti jóvá. 

A kinyilatkoztatás megérteti velünk ezt az általános emberi ta­
pasztalatot: az ember bűnös, egyénile·g és közösségileg is, és Isten 
irgalma nélkül nem juthat el az "életre". 

Hogyan felel Isten az ember kiáltására? Belép világunkba. Az em­
bert végtelenü! meghaladó úr mindenben hozzánk hasonló emberré 
lesz, hogy eggyé lehessünk ve1e; az örök, halhatatlan Ige halandó em­
berré lesz, hogy öröklétet adjon; a Szent, váJ1,lralva a bűnös emberiség­
gel való szolidaritást, végiszenvedi sorsát, hogy kiengesztelést hozwn; 
a Halhatatlan osztozik halálunkban, hogy feltámadjon és minket is 
feltámasszon mindörökre; a feltétel nélküli Szeretet odaadja magát 
azokért, akik nem szeretnek, hogy szeressenek, és a szeretet által élje­
nek. 

Istennek ez az önközlése nem kényszer, hanem a kt:·gyelem és ir­
galom szabad, sremélyes ajándéka. Enne·k a titoknak a m e·gismerése 
ejtette ámulatba. első hirdetőit, és indította az ujjongó hála felkiáLtá­
sára: "Igy szerette Isten a világot!" (Jn 3,16) 
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lsten kétjéleképpen közli magát; a kett6 szorosan összefügg 

Isten önközlésének kettős mozzanata van. Az egyik az objektiv, 
történeti kinyilatkoztatás szavak és cselekedetek útján. Ez a kinyilat­
koztatás Izrael történetén, Mózesen és a prófétákon át Jézus Krisztus­
ban éri el csúcsát és beteljesedését. Jézus nemcsak Isten igéjét beszéli, 
de ő maga Istennek emberi alakban kifejeződő Igéje. Maga Isten sem 
mondhat többet az emberne•k, nem tehet többet érte, mint hogy el­
küldi egyszülött Fiát (vö. Zsid 1,1-2). Ezt a kinyilatkoztatást hirdeti 
Krisztus Egyháza az evangelizálással és közvetíti a szentségekkel. 

A másik mozzanat: a Szentlélek vonzása, müködése az egyes em­
berek szívében. A Lélek vonzása az, ami nem hagyja nyugodni szívün­
ket, mig el nem merül minden jóság végtelen Forrásának árjába; a 
Lélek vonzására hiszünk makacsul a lét jelentőségében a halál és a 
rossz rettenetes hatalma ellenére is; a Lélek vonzása ösztönöz, hogy 
hálásan fogadjunk mindent, mint valami rejtett Jótevő ajándékát; a 
Lélek vonzására szeretjük felebarátainkat odaadó, feltétlen szeretettel, 
akár életünk árán; a Lélek vonzására hisszük, hogy a Jét gyökerében 
jó, és szaretetet sugároz felénk. 

A két mozzanat között lényegi kapcsolat van. "Senki sem mond­
hatja: úr Jézus Krisztus, csak a Szentlélek által" OKor 12,3). "A hitet 
a Szentlélek benső segitségének kell megelőznie és támogatnia, az 
mozgatja meg és fordítja Isten felé a szivet, az nyitja meg az elme 
szemét" (Dei Verbum n.5.). "örvény örvénynek kiált": Isten szere­
tetének Krisztusban megnyilvánuló örvényét csak akkor tudjuk befo­
gadni lényünk legmélyébe, ha az eggyé vált Isten Lelkének örvényével. 
A Szentlélek köztünk lakozása a húsvéti titok következménye; a 
feltámadott úr örök közbenjárása a forrása annak, hogy a Lélek a 
szívünkben él és müködik. 

A világ evangelizálásának gigászí feladatát csak akkor tudjuk 
megérteni és elvállalni, ha egyszerre nézzük a történeti Jézus konk­
rét alakját és a feltámadott Krisztus történelem feletti, eszkatoló­
gikus valóságát, amint a Lélek müködésével mindent magához vonz, 
hogy magával vigyen "az Atyához" (Jn 13,36; 14,12; 16,5.16.28; 20,17). Ez 
a Jézus és ez a K:r!i.sztus ugyanaz. Isten az ember Jézusban, az ő életé­
ben és halálában nyilatko7ltatíJa ki önmagát. Jézus feltámadt halálából, 
hogy Krisztussá és mindenek Urává legyen (Csel 2,36; 10,36). Mint a 
mindenség Omegapontja szeretete felé vonz mindeneket. Ezt a szerete­
tet egys:rersmindenkorra szóló érvénnyel szemlé!hetjük a Názáreti Jé­
zus életében; azért szavai soha el nem múlnak és alakja soha el nem 
halványul. Az a szeretet, amely most amindenség gyújtópontja, semmi 
más, mint a szeretetnek az a túláradó beteljesedése, amellyel Jézus 
lehajtotta fejét és kiadta lelkét, és amely ettől a pillanattól kezdve ott 
ég mindöröltké a harm.adnapon feltámadott Krisztus szivében. 
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Isten és ember dialógusa 

Hogy terjed ki az emberiségre az isteni kinyilatkoztatásnak ez a 
két mozzanata? Err61 a kérdésről sok vita folyt a hittudósok között a 
múltban és a jelenben is. úgy véljük, hogy a Szentírás tanításának 
egyes elemeit figyelembe nem vevő szélsőséges felfogások elkerülésére 
a legalkalmasabb út az, ha az emberi lét és az isteni üdvözítő tett 
dialógikus lényegét vesszük figyelembe. Ne vágjuk ketté az ember 
bensejét és külsejét, egyéni és közösségi oldalát. Az ember akkor ébred 
személyiségének, felelősségének tudatára, akkor tölti el igazi megis­
merés és szeretet, ha teljes emberségében érintkezésbe kerül a ,.másik­
~al". Ha a szeretett személy rám tekint, érdeklődik irántam, kitárja 
nekem személyiségét, akkor szeretet ébred bennem, és a lét és cselek­
vés olyan színvonalára jutok el, amit magamtól, önvizsgálattal, puszta 
akaraterővel stb. soha el nem érhettem volna. Bernard Lonergan sze­
rint a megigazulás "természetfölötti szerelembe esés Istennel". Szer­
kezetét tehát hasonlóképpen gondolihatjuk el, mint az emberi sze­
retettalálkozást. Krisztus életében, szavaiban, tetteiben ma.ga Isten 
jelenti ki nekünk kimondhatatlan szeretet.ét. Ez a személyes kijelentés 
ér utol bennünket, valahányszor az evangélium bármi formában elér 
hozzánk. Még emberek esetében is úgy van, hogy a szavak és jelek 
teljes értelme, értéke, hitele nem csupán külsőséges tudomásul vételük­
kel tárul fel előttünk, hanem a két szív, két lélek, két agy titokzatos 
közvetlen érintkezésével. Még inkább így van Isten szeretetnyilvánftásá­
val: ö, aki Krisztusban megmutatta abszolút és föltétlen szeretetének 
valóságát, "a mi szivünket is megvilágosította, hogy Isten dicsöségének 
ismerete Krisztus arcán felragyogjon nekünk" (2Kor 4,6). Mint minden 
szerelern történetének, Isten szerelmének is megvannak a "kegyelmi 
6rái", ,.kairosz"-ai: a látogatás pillanatai, amikor az úr az ajtónk előtt 
áll és kopog (Jel 3,20), "a kellő idő, az üdvösség napja" (2Kor 6,2), 
azok a percek, amikor lehetségessé és sürgetövé válik, hogy Istent 
válasszuk életünk mindenének. Amikor valaki találkozik az evangélium 
tanújával, az ilyen ,.kegyelmi óra". Nagy Szent Gergely pápa szavait 
idézhetjük itt: ,.Akkor jön az úr szívünkbe, amikor a hithirdető szavai 
fülünkbe esengenek" <Hom.17.in Ev. n.2.). Nem úgy kell ezt érteni, 
hogy minden ilyen találkoz.ás szükségképpen gyökeres megtérésre szó­
lítana. Mind az emberi, mind az isteni szerelern útjai sokkal finomab­
bak és bonyolultabbak annál, hogysem ez ilyen egyszerü lenne. Először 
talán csak a Lélek könnyü érintése érezhető. De egy napon eljön a 
döntés órája, akár a villám hirtelen fényével, akár valami ,.enyhe vi­
lágosság" észrevétlen behatolásával. És akkor az ember rájön, hogy 
"hisz Isten szeretetében" (lJn 4,16), hisz Jézus Krisztusban, az ö Fiá­
ban, és odaadja magát ennek a szeretetnek. 
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Vannak-e másfajta ,.kegyelmi órák" is, azok számára is, akik önhi­
bájukon kívül nem találkoztak a kereSZitény kinyilatkoztatással, vagy 
nem úgy, hogy ez életformáló élménnyé válhatott volna bennük? 
Annak világánál, amit Krisztus mutatott nekünk Isten szívéről ("ő jó 
a hálátlanokhoz és a gonoszokhoz" Lk 6,35-36) és amit a II. Vatikáni 
Zsinat tanított (LG 16, GS 22) az.t kell mondanunk: igen. Sőt örömmel 
kell elismernünk, hogy a feltámadt Krísztus, mindenek vonzási központ­
ja, valamiképpau befolyásol mínden e világra született embert. Senki 
sem esik teljesan kívül befolyásának körén. De elhamarkodott dolog 
lenne ebből azt következtetni, hogy az ember életének minden pillana­
ta egyformán "kegyelmi óra", tehát ha akarja, minden pillanatban újjá· 
születhet Isten gyermekének Krísztusban és a Léle•kben. Az alapvető 

választás pillanatai, azok a parcek, amikor az ember szabadsága leg­
bensőbb szintjén egész életéről dönt, természetszerűen ritka csúcspont­
jai az ember életénelt. Egyedül Isten - és nagyon tökéletlen mértékben 
a szóban forgó embE:r - tudja, Inikor válik lehetövé, mikor következi·k 
be. Annak alapján, amit az ember diaJ!ógusjellegű természetéről mon­
dottunk, indokoltan állíthatjuk: "a másik ember mezítelen, védtelen 
arcával" <Emanuel Lévin.as) való találkozás könnyen lehet az ilyen 
"kegyelmi óra" közvetitője. Igen: ha Isten úgy akarja, ez a találkozás 
parancsoló hívássá válhat, megéreztetve velünk az ő tökéletes, feltétlen, 
önfeládozó szeretetét és minden emberre kiterjedő végtelen irgalmát. 
A "kicsinyeken", éhezőkön, szomjazókon, mezíteleneken, foglyokon át 
megtörténhetik az üdvözitő találkozás Krisztussal. Mikor és hogyan? 
Titok. A rokonszenv néhány önkéntelen megnyilvánulása, bizonyos 
elkötelezés szociális műveknek stb. még nem szükségszerű jele annak, 
hogy megtörtént ez az alapvető találkozás és választás. Sok ember 
számára talán csak a haM.! órájában olvad eggyé az a sok emberi arc, 
amely felé a Lélek ösztönresére a szeretet odaadó cselekedeteivel for­
dult - akkor válik az Emberfia egyetllen arcává, a vele való döntő 
találkozássá. 

Az evangeli.zálás jelentősége 

Napjainkban eléggé elterjedt a hittudósok között az a nézet, hogy 
az emberi élet minden pillanata "kegyelmi óra": a SzenUéle·k minden­
kit minden pillanatban döntő megtérésre vonz. Egyesek ebből a nézet­
ből azt a következtetést vonják le, hogy az evangélium hirdetése vol­
taképpen nem is olyan égetően fontos feladat. Véleményünk szerint a 
minden pillanatot "kegyelmi órá"-nak tekintő vélemény nem veszi kel­
lően figyelembe a sz.entírási tanítás (pl. Róm 7) egyes fontos elemeit. 
De még ha he•lyes volna is az említett vélemény, abból sem következik, 
hogy az evangelizáció fontossága csökkent volna. Egy egyszerű meg· 
fontolás világosságot deríthet a dologra. Különbséget kell tennünk 
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lehetőség és megvalósulás között. Néha az isteni ke·gyelem általános 
működéséről sz6ló teológiai fejtegetések olyan benyomást keltenek, 
mintha mindenki, vagy legalábbis az emberek túlnyomó többsége már 
elfogadta volna a kegyelmet, megtért volna, és Jézus példájára hitben 
és szeretetben élne. CsaJkhogy egy futó pillantás a történelemre és 
korunk társadalmára minden kétséget kizáróan megé,rteti, hogy nincs 
így. Jézus persze megtHtotta, hogy bárkit is megítéljünk. De azt 
látnunk kell, hogy a paráznaság, gőg, Jrepmutatás, szívtelen közöny, 
igazságtalanság, erőszak stb. óríási uralomra tett szert a világon. 
Sokan élnek mindenfelé Isten nélkül, remény néikül, szeretet nélkül 
- másvallásúak va.gy hitetlenek közt éppúgy, mint - sajnos! - a 
keresztények közt. Ha a Lélek valóban minden embert szüntelenül a 
teljes szeretetre vonz, akkor szomorúan kell belátnunk: sokan eLlen­
állnak ennek a vonzásnak. Itt kell azután eszünkbe jutnia közös fele­
lősségünknek és szolidaritásunknak. Senki sem hisz csak önmagáért, 
senki sem sze•ret csak önmagáért. A hit élő lángja mindenkit meg akar 
gyújtani; a szeretet, mint az élet barátja, azt kívánja, hogy minden­
ki szeressen és éljen. Aki hisz és szeret, az örömet hordoz, tehát mások­
nak is meg kell vinnie az örömet. A keresztény tudja, mennyit segít 
neki Krísztus emlékezete, szavai, példája, az úr vacsorája, hogy hite 
kibontakozzék és elmélyüljön, hogy fölfedezze a szeretetet és egyre 
jobban tudjon szeretni. Amikor körülnéz és látja, hogy a világ csordul­
tig van gonoszsággal, lehetetlen nem kívánnia, hogy az isteni l;:egyelem 
munkatársa lehessen. Tudja, hogy Krisztus evangéliuma lesz sok ember 
számára ·az a Jmtalizátor, amely a Lélek ösztönzésére lehetövé teszi az 
alapvető választást. 

Igaz, ez a választás lehetséges talán a mi segítségünk nélkül is. De 
ez nem teszi kevésbé sürgetővé a feladatot. Járvány idején az emberek 
meggyógyulhatnak saját szervezetük erejénél fogva is. De melyik or­
vost akadályozná meg ez a gondolat abban, hogy teljes erejével a 
betegek gyógyítására szentelje magát? A tanuló veleszületett tehetsé­
gével is eljuthat a tudományok és az igazság teljes ismeretére. De 
melyik tanító gondolná emiatt, hogy erőfeszítése fölösleges? Az is 
megtörténhet, hogy a gyermekek saját megkülönböztető képességüknél 
fogva fölfedezik a különbséget jó és rossz között, és belső hajlamuk 
vonzására a jót követik. De melyik anya fog úgy vélekedni, hogy ez 
fölmenti gyermekei nevelésének felelőssége alól? Az emberi szolidarítás 
alapelve nincs fölfüggesztve a lelkiek terén sem. Ellenkezőleg: éppen 
itt érvényesül a legnagyobb erővel, éppen itt a le.gfontosabb, hogy él­
jünk vele. 

Nem szabad tagadnunk, hogy csakugyan vannak ,.anonim keresz­
tények", akik már megtértek, mielőtt a keresztény kinyilatkoztatással 
találkoztak volna. A Logosz elemei, az isteni Lélek nyomai megkülön-
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böztethetők a nem keresztény vallásokban is, és mindez segit az em­
bernek, hogy felismerje és kövesse a Lélek ösztönzéseit. Ne gondoljuk, 
hogy nekünk keresztényeknek minden a birtokunkban van, másoknak 
pedig semmijük sincs; hogy mienk a teljes világosság, a többieket pe­
dig sűrű sötétség veszi körül. De azt alázatos hittel el kell ismernünk, 
hogy mi név szerint tsmerjük minden világosság és kegyelem For­
rását, a többiek pedig nem, bár sugara bevilágítja és kegyelme átka­
rolja őket is. Krisztus meghalt bűneinkért és feltámadt megigazulá­
sunkra: ez a Lélek minden művének eredete. Méltó tehát és igazságos, 
hogy azok a nemkeresztények is, akiket a Lélek már egyesített Krisztus 
húsvéti misztériumával, megismerjék legfőbb jótevőjüket, megtudjálk, 
hogy megha.!rt; értük, megtanuljanak hálát adni neki. 

Ezért, bár a keresztények helyesen teszik, ha segítik más vallá­
sok híveit saját alapvető igazságaiknak jobb felfogásában, ez sohasem 
lehet az evangélium hirde•tésének fő célja. Igen, a keresztény hálásan 
ismeri el mindazt a jót, ami más vallásokban, eszmékben, mozgalmak­
ban tapasztalható; hálát ad .,a világosság Atyjának, akitől minden jó 
adomány származik" (Jak 1,17) minden embertársun·knak adott ado­
mányáért; örül a le·gkisebb lépésnek is, amelyet testvérünk a világosság 
Forrása felé tesz. De soha nem nyugodhat bele, hogy félúton megállnak. 
Mert tudj•a: Krisztus az út, és a vílág csak akkor nyugszik meg, ha 
végre belekerül az Atya felé vivő mozgásába (.,prosz ton Patéra"). 

Még világosabbá váUk az evangelizálás jelentősége, ha helyes az a 
magyarázat, amelyet az imént az emberi lét és az isteni üdvösség 
dialógikus lényegéből kiindulva fejtettünk ki. Természetesen lehet, 
hogy .,kegyelmi órák" voltak már egy ember életében az evangélium­
mal való találkozása előtt is. Misszionáriusok néha lenyűgöző erővel 
tapasztalják meg, hogy egy-egy hitjelöltjük már régen .,megtért", amikor 
oktatásért hozzájuk fordul. Nem lehetne másképp megmagyarázni, 
milyen könnyedén és örömmel fogadják, el a keresztény hit igazságait. 
Sok más esetben viszont még nem érkeztek el ezek a .,kegyelmi órák", 
vagy ha igen, az illető elhanyagolta, visszautasította öket. Nagyon is 
megtörténhet, hogy az ilyen emberek - bár sohasem nélkülözik telje· 
sen a Lélek ösztönzéseit - olyan állapotban vannak, mint a római 
levél 1,2. és 7. fejezete jellemzi. Az evangéliummal való találkozás új 
kezdetté lesz a számukra, és talán elvezet a kegyelem döntő .,órájára". 
A evangélium igéjében, amelyet apostolai hirdetnek, amelyet tanúi 
életükkel igazolnak, a feltámadott úr jön el az emberekhez; a megtört 
és megosztott kenyér, a megosztott kehely szine alatt a feltámadott úr 
jön hozzánk. De ez a fe,ltámadt Kri·sztus az Atya ölén van, rninden lét 
gyökerében, és életadó Lelke maga az egyetemes nyitottság. Ezért képes 
kedves érintésével megérinteni az emberszív legmélyét, és bezárja az 
áramkört a Szentháromsággal való érintkezésünkben. 
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Evangelizáció és szentségek 

Remélem, az eddigiekből világos az evangelizáció értelme és jelentő­
sége. De éppen ez váltja ki a kérdést: ha az ember az által igazul 
meg és üdvözül, hogy hallja, hiszi és életre váltja az evangéliumot, 
miért van akkor srukség a szentségekre? 

A hit útján és a szentségek útján való üdvözülés kettőssége már a 
keresztJény hagyomány legelején megmutatkozik. Jézus nyilvános élete 
a1latt csupán hitet és megtérést kíván, hogy valaki bejusson Isten 
országába; de az utolsó vacsorán megalapítja az újszövetség emlék­
lakomáját, és feltámadása után szétküldi apostolait, hogy kereszteljenek 
meg mínden nemzetet az ő nevében. Pál erőteljesen ismételgeti a 
hitből való megigazulás tanítását, de ugyanolyan erővel hangsúlyozza 
a keresztségnek és az úr vacsorájá.nak krisztusi hatásosságát. Az egyház­
atyák szemében a Krisztusba vetett hit a belépés a szeretett Fiú orszá­
gába, de még jobban hangoztatják a keresztség és az Eucharisztia 
hatását. 

Nem könnyü megtalálni a szerves egységet egyfelől a hit, másfelől 
a szentségek kegyelmi hatásának magyarázata között. A középkori sko­
lasztika nem kerülte el bizonyos "eltárgyiasitó" (verdinglichend) fel­
fogás veszélyét. A kapcsolat bizonyos fokig külsőséges marad: a hit az 
egyén szükséges előkészülete, hogy gyümölcsözően fogadhassa a szent­
ségeket, ne állitson akadályt hatásuk elé; a szentségi kegyelem viszont 
Isten közvetlen műve a lélekben, függetlenül a befogadó közremű!Wdé­
sétől. (Természetesen találunk érdekes kísérleteket pl. Origenésznél, 
Szent Tamásnál, szervesebb kapcsolat kidolgozására, de ezek nem 
érvényesültek eléggé.) Erre következett egyoldalú visszahatásként a 
reformációban az egyéni hit akkora hangsúlyozása, hogy a szentségek 
jelentősége elhomályosult. Természetesen a reformáció fő hajtóereje 
mégis csak a Krisztushoz és evangéliumához való hűség volt, ezért ott 
rejlik benne az a képesség, hogy magamagát javítsa: az evangéliumi 
tanítás egyes oldalai, amelyeket a reformátorok történelmi helyzetük 
hevében elhanyagoltak, újból megjelennek és érvényesülnek. Éppen 
ez az ökumenikus remény alapja. De hogy létrejöhessen a megértés, 
a katolikusoknak is jobb egyensúlyt kell találniok az ige és a szentségek 
teológiai viszonyának magyará.mtában. 

A mai teológia legígéretesebb iránya ezen a téren a személyes, 
szimbolikus okság elvén alapuló magyarázat. Nagy Szent Leó hires 
mondatát idézik: "Ami Krísztusban látJható volt, átszármazott az Egyház 
szentségeire" (Sermo LXXIV ,2). A szentségekben a fe·ltá:madott úrral 
és az ő Lelkével találkozunk, hogy bevonjon benniínket "a.z Atya felé" 
tartó mozgásába, amely Ugyailllikk.or lényege szerint küldetés és feltáru­
lás embertestvéreink felé is. A szentség Krisztus testvéri ölelése; 
Krisztus meghivása Isten családi lakomájára; Krisztus megbocsátó 
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szava; Krisz.tus tisztító érintése. Közvetitője az Egyház, Krisztus ti­
tokzatos Teste, amely hatékony könyörgésével befogadja a szentség 
felvevőjét hit- és szeretetközösségébe. Ugyanakkor ez a személyes 
hatás nem független az ember hitétől, reményétől és szeretetétöl. A 
szentségek közvetlen hatása tehát egy egyszerre külsö és belső, objektív 
és szubjekt.ív, érzékelhető és szellemi meghívás gyökeresebb hitre, for­
róbb szeretEtre, türelmesebb reményre. A természetfölötti ösztönzéseket 
a szentség felvevőjének magáévá kell tennie, csupán akkor válik mé­
lyebbé szerves kapcsolata Krisztussal és a Lélekkel (vagy hogy a sko­
lasztikus teológia kifejezését használjuk: akkor növekszik benne a 
megszentelö kegyelem). A szentség egyéni hatékonysága egyenes arány­
ban áll a személyes készség fokával. (A gyermekkeresztség esetével 
kapcsolatban itt röviden csak annyit mondunk, hogy a különbség csak 
annyi, hogy itt a szentség vétele és egyéni gyümölcsöztetése között 
néhány év telik el. Ha fElnőtt korban az egyéni felhasználás elmarad, 
a keresztség hatása meghiúsuU 

Ennek az elméle-tnek nagy érdeme, hogy szervesen egyesíti az üd­
vö~ség objektív, krisztusi, húsvéti, közösségi oldalát a szubjektív, szent­
léleki, egyéni, személyes oldalával. Az üdvözillés nem személyen kivüli, 
szinte fizikai folyamat, de nem is csak egyéni találkozás örök Istennel, 
hanem egyesülés azzal az Istennel, aki Krisztusban és a Lélekben a 
világba és lelkünkbe lépett. "Isten Fia emberfiává lett, hogy ·az emberek 
fiai Isten fiaivá legyenek" (Iréneusz, Actversus haereses III,19,1). 

A szentségek ilyen felfogása arra is indft, hogy felülvizsgáljuk a 
szokásos megkülönböztetést "szentségi" és "nem szentségi" kegyelmek 
között. Az.t mondanám: minden kegyelem szentségi jellegű. Az eucha­
risztikus áldozat állandó, hatékony kifejezője annak, hogy Isten üd­
vözítő akarata, amely egyszersmindenkorra megmutatkozott Krisztus 
keresztjében és feltámadásában, ma is müködik a világban. A szent­
miseáldozat által a keresztény közösség az Egyetlen Közvetítő szol· 
gálatában gyakorolja a kegyelemközvetítés papi feladatát. A szent­
áldozás, mint Krisztussal és önfeláldozó, egyetemes szeratetével való 
egységünk hatékony jele, fölvesz bennünket az ö teljességébe, és 
kiárasztja ránk "megistenítő" hatását, még mielött magunkhoz vettük 
volna. Minden kegye}em, vagyis Isten minden önközlése Krisztusban 
és a Szentlélekben valami~éppen viswnyban áll a Szavetségnek ezzel 
a lakomájávaL (Vonatkozik ez .azokra is, akik önhibájukon kívül soha­
sem veszik magunkhoz Krisztust az Oltáriszentségben.) 

A teológusok mindig vallották, hogy a szentségek nem csupán vét& 
Jük pillanatában, hanem előtte és utána is hatásosak. Ezt érdemes 
lenne jobban végiggondolni. PL a megtérés kegyelme már Isten üdvözi­
tő akaratának gyümölcse, amely személyes érintésével elvezet a ke­
resztség hatékony szimbólumáig, és abban fejeződik ki teljes nagysá-
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gában. Amikor a keresztény közösség hitben, reményben, szeretetben 
összegyülekezik az Eucharisztia megünneplésére, az isteni kegyelem 
hivja egybe őket; de ez a kegye•}em is már a szentmise gyümölcse. 
Látjuk, hogy itt kö·lcsönös okságról van szó a szentség és felvevőjének 
lelki beállítottsága között: hegy egy szentséget méltóképpen veszünk 
magunkhoz, az máris az illető szentség hatása, másfelől viszont a sze­
mélyes készség teszi lehetövé, hogy a szentség kifejthesse teljes hatását 
vételekor és az után. 

Segítségünkre lehet még itt az ember közösségi és testi jellegének 
meggondolása. Az üdvösség nem elszigetelt egyéneknek van szánva: 
Isten népet készít magának. Isten-akarta teljes formájában az üdvösség 
nem csak az egyén belső a~tusa, hanem úgy megy végbe, hogy az illetó 
testestül-lelkestül csatlakozik a hivő, szerető, remélő közösséghez. A szív­
ben élő hit akkor válik igazán emberivé és valóságossá, ha megvalljuk 
<Róm 10,9-10). De ez a vallomás nem magánjellegű: szavunkkal a 
hivők közösségének dicsérő kórusához csaUakozunk. A keresztség föl­
vételekor a hitvallás testet ölt: az illető csatlakozik a hivő közösséghez. 
Ebben a közösségben váUk a hit valóságos - sokszor kínos - enge­
delmességgé; itt lesz a szeretet kölcsönös lábmosássá; a remény a 
jobb világ érdekében vállalt közös felelős cselekvés forrásává. 

És így végül is tisztán megérthetjük az evangeliz.áció és a szentsé­
gek kapcsolatát. Világos, hogy ugyanaz a kegyelem működik az egész 
folyamatban végig. Az evangélium hirdetésében Krisztus üdvözítő szava 
nyilvánul meg, és ez természetszerűen vezet a sz~ntségi közösség meg­
alakulásához, ahol - e•Lsősorban az Eucharisztiában - teljes személyes 
közösség alakul ki Krisztussal. A másik oldalról úgy is mondhatnánk, 
hogy az Eucharisztia napja indítja el bolygópályáján a kis emberi 
lelket. A kettő csak az ember szempontjábóL kettő. De minden kegyelmi 
hatás - akár az igehirdetés, akár a szentségek által történik - az 
ember szabadságára épít: szabad beleegyezésünkkel akar bevonni ben­
nünket a Krisztussal való szerető hit közösségébe. Csak olyan mér­
tékben válik bennünk tartós valósággá a kegyelmi hatás, amilyen mér­
tékben szabadon csatlakozunk hitünkkel és szeretetünkkel Krisztusnak 
"az Atya felé" tartó dinamikájához. 

A csatlakozás nehézségei 

A való helyzetet szemme-l tartva még valamiről szálnunk kell. A 
szentségek vétel•ének mint az Egyház látható, közösségi életéhez való 
csatlakozásnak a kérdése gyakran kínos törést hoz létre az e·gyén vagy 
a társadalom életében. Mert amíg a Krisztusban való hit egyéni ügy, 
addig az illető nyugodtan megmaradhat természetes környezetében, 
esetleg még részt is vehet annak egyes vallási megnyilvánulásaiban, 
saját felfogása szerint értelmezve őket. De a keresztség és méginkább 
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a hetenkénti összegyülekezés az úr asztala körül egy új közösség 
tagjává teszi. Egy nagyon is látható, különálló közösség tagjává, amely 
a nemkeresztény kultúra általános környezetében idegen testként jele­
nik meg. Azért sok olyan ember van, akit Krisztus ugyan erőteljesen 
vonz maga felé, és úgy láts21ik, megvolna a kellő leLki felkészültsége 
is, mégis habozik fölvenni a szentségeket, és ezzel magára vállalni az 
Egyház tagságának egész tanbeli, fegyelmi és közösségi terhét. 

Mi legyen magatartásunk ezzel a kérdéssel kapcsolatban? Először 
is világosan meg kell mondanunk: az Egyház testvéri közösségében va­
ló részvétel a Szentírás és a hagyomány félreérthetetlen tanúsága 
szerint lényeges eleme a keresztény üdvösségrendnek. Másrészt viszont 
nem téveszthetjük szem elöl, hogy történelmi körülmények sajátos ne 
bézségeket okozhatnak, amelyek megakadályozzák ennek a ténynek a 
felismerését. Hogy csak néhány példát hozzunk a múltból és a jelen· 
ből: a keresztény közösséghez való csatlakozás egyes esetekben azt 
jelentette, hogy az illető egy kizsákmányoló vagy evilági érdekekért 
küzdö gyarmatosító hatalom eszközévé válik. Máskor egy-egy város a­
dott keresztény közössége egy bizonyos társadalmi osztály embereiből 
áll, ezek nem fogadják be a más osztályból valókat, következésképpen 
nem érezhetik magukat otthon közöttük. Az is megesik, hogy a hitje­
lölt közelébe eső keresztény közösség semmiképpen sem olyan tanítvá­
nyokból áll, akik kölcsönös szaretetükkel és egységükkel az Atya és a 
Fiú egységéről és szaretetéről tanúskodnak, inkább civakodó klik­
kek darázsfészke vagy önhitt .,elitklub". Máskor - és ez sajnos álta­
lános - ugyanazon a helyen különféle keresztény .,egyházak" huzakod­
nak a híveken, mindegyik állítja, hogy ö Krisztus követőinek e·gyedül 
hiteles csoportja, de a többit nem sikerül meggyőznie erről. És még 
sok példát sorolhatnánk fel, ami még jóakaratú embemek is meg­
nehezíti, hogy meglássa, hol a helye. Természetesen - ez már Szent 
Pál idejében is igy volt - azok, akiket Krisztus hatalmas erejével hív, 
és a maguk részéről mindenekföltött az Isten Országát keresik, mindezt 
a nehézséget le fogják győzni, és a világ keresztényeinek bátoritaniok 
és segíteniök kell öket ebben. De azt hiszem, nem szabad az igazság 
keresőivel szemben .,mindent vagy semmit" magatartást tanúsitanunk 
Az ember szíve sokkal zegzugosabb, Isten kegyelmének útjai sokkal 
tekervényesebbek, mint gondolnánk. A .,szimpatizánsok" határozatlan, 
széles tömege, akiknek szívét-lelkét csak az Isten ismeri, a keresztény 
számára ne bosszankodás, hanem öröm és hála forrása legyen. Japán­
ban évente négy milüó pogány vesz bibliát. Közülük csak elenyésző 
kisebbség jut el a keresztségig: de a tény maga is örvendetes. örülnünk 
kell annak is, hogy a keresztény erkölcsi ítéletek (az emberméltóságról 
és hasonlókról) legalább elméletileg teljes helyeslésre találnak a mai 
társadalom nagyrészében. Ez az evangelizáció egyik jelentős gyümölcse, 
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és nagyon segithet, hogy "a kegyelem órájában" helyes döntésre jusson 
valaki. Persze kívánatos, hogy ezeknek a rokonszenvezőknek határozat­
lan csoportja eljusson a világos döntésig, csatlakozzék Krisztus egyhá­
zához. Mindaz, amit az üdvösség "megtestesült", közösségi jellegéről 

mondottunk, magától értetődővé teszi ezt. De ezt a döntést nem 
annyira szigorúsággal és szemrehányásokkal mozdithatjuk elő, 

inkább magának a keresztény közösségnek alapos reformjávaL Ha 
Krisztus egyháza nem elsősorban követelő (vagy fenyegető) szervezet 
gyanánt jelenik meg, hanem olyan emberek közösségeként, akik ámuló 
örömet sugároznak, akiknek az élete Krisztus, halála pedig útrakelés 
reménységben, akik puszta létükkel Isten szeretetét tükrözik mindenki 
felé, akik örömest szenvednek, akik tudnak sírni a sírókkal, s boldog· 
ságukat találják má...'"Ok boldogságában, akik soha nem önzők, inger· 
lékenyek, önhittek vagy gőgösek, akiknek a szeretetében soha nem 
csalatkoznak; ha vezetőik felelősségteljes, alázatos szolgák, akik tekin­
télyüket szaigálattal igazolják, ha a helyi és az egyetemes egyház egysé­
ge az Atya, Fiú és Szentlélek egységének képe - akkor, igen, akkor 
világos lesz minden ember számára a hívás. Akkor megérzik, hogy ez 
az Atya háza sok lakásával, mindenki megtalálhatj'a benne igazi ottho­
nát, mint szeretett, drága gyermek és testvér. Természetesen az Egyház 
soha nem fogja elérni ezt az eszményt, de mindig törekednie kell 
feléje. Az evangelizálás legfőbb feladata kétségtelenül az, hogy forrón 
imádkozzunk és keményen dolgozzunk egy ilyen Egyház megvalósulá­
sáért. 
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,,A SZÉP SZÜZ MARIA" JAPANBAN 

Máriáról nem értekezni kell, hanem énekelni. Jól tudja ezt a mi 
magyar népünk, amely ősi Mária-énekeinkben fejezi ki keresztény hit­
élményének titkos mélységeit. De jól tudják a missziós országok ke­
resztényei is világszerte: az ö ajkukról is, ezer nyelven, ezer ritmussal, 
ezer dallammal száll az ének Máriához. Ezeknek az énekeknek van va­
lanú titkos varázsa: akár a lourdes-i "Ave Mária" ének az, akár a mi 
"Angyaloknak királynéja, tiszta Szűz"-ünk, akár a latin "Salve Mater 
núsericordiae", akár a kínai, kongói, koreai, indiai Mária-énekek: ott 
zengnek-bongnak az ember fülében naphosszat. Az utóbbi években vala­
mennyi missziós országban, igy Japánban is, rengeteg új szentének 
született a liturgikus megújulás eredményeképpen. Az új japán énekek 
között, amelyek néhány éve fényt adnak istentiszteleteinknek, van egy 
kedves kis Mária-ének; szövegét és dallamát egy buzgó tokiói egyház­
megyés pap, Szakuma Takesi szerezte. Nagyon megszerették a japánok, 
keresztények, nem keresztények egyaránt, ezt az éneket, és nagy buz­
galommal fújják. fme a dallam és a szöveg magyar fordításban: 

Könnyedén <Allegretto) 

l. A szép Szüz Mária szent Szive 
bennünket szivéhez ölelő 

2. A szép Szüz Mária szent Szive 
bennünket védő, oltalmazó 

3. A szép Szüz Mária s7.ent Szive 
velünk együtt vígan éneklő 

4. A szép Szüz Mária szent Szive 
öröm és vigasság szerzője, 

5. A szép Szüz Mária szent Szive 
életünk dísze és ékszere, 

104 

' 

' ll 

felhőtlen, kék, derült ég, 
nagy, széles, kék nyári ég. 

hatalmas, zöldelő tölgy, 
erős, nagy erdei tölgy. 

dalos kis fülemi.ile, 
erdei fí.ilemUle. 

szépséges kis liliom, 
szép hófehér liliom. 

nagy, káprázatos zafír, 
fényt árasztó kék zafír. 



Hát ilyennek látják Máriát a keresztények itt a távolkeleten. Japá­
noknak, akik képekben, jelképekben gondolkodnak, nem kell hosszan 
magyarázgatni e sorok értelmét. Dc az európai olvasó számára egy 
kis magyarázat szükséges. Cikkün!{et hát ennek szenteljül~. 

l. Mária szíve: szép, kék, derült nyári ég! Japánban hirtelenül válta­
kozik az időjárás. Felhős, esős, hideg szürke napol{ után egyszerre 
csak, néhány óra alatt, Itiderül az ég: ragyog a nap, áttetsző a lég, és 
szelíd, mély kékségben mosolyog az ég végtelen kupolája. Atölel min­
dent ez a nagy, kék ég, és meleget áraszt mindenre. Csak úgy zöldel 
feléje fű és fa; csak úgy nyújtózkodnak feléje a hívására kinyílt virá­
gok. Kéksége alatt még az embereknek is valahogyan moso!yra áll a 
szájuk, mosolyog a szívük: valami nagy, egyetemes jóság árasztja me­
Jegét rnindenre. 

A Szentírás Istent "Atyának" mondja. De a keleti vallások inkább 
valahogy anyaként élik meg a legfensőbb lényt. Az atya szeret; de épp 
ezért sokat vár, sokat követel fiaitól; szava számukra törvény, akarata: 
parancs. Az anya szeretete valahogy más: lehet az ö fia bármekkora 
bűnös, az anyának akkor is "édes, szeretett, egyetlen fiam". És hány 
fiút tett ennek a feltétlen anyai szeretetnek élménye és emléke képessé 
arra, hogy jobb útra térjen, higgyen a szeretetnek, és ne önmagának, 
hanem a szeretetnek éljen! A Szentírás Istene "Atyaisten"; de nem 
szabad elfelejtenünk, hogy ennek az Atyának anyai vonásai vannak: 
"Mint ahogy egy a n y a vigasztalja fiát, úgy vigasztallak majd titeket" 
(lz 66,13). "Elfelejti-e az anya gyermekét, kit szoptat? Nem szánja-e 
meg fiát, ki méhének szülötte? De még ha az anya el is felejtené gyer­
mekét, én nem felejtelek el tégedet! - úgymond az úr" (lz 49,15). Az 
az Isten, aki "napját felkelti rosszakra és jókra egyaránt, esőt ad igaz. 
nak is, harnisnak is" (Mt 6,45), aki "jó a hálátlanokhoz és a gonoszok­
hoz" (Lk 6,35): az anyaszívű Isten. A távolkelet keresztényei a mi Is­
tenünknek ezt a sokszor nagyon is elfelejtett oldalát élik meg leg­
mélyebben. Az Isten maga persze sem nem férfi, sem nem nő: a férfi­
nak meg a nőnek is minden értéke az Isten végtelen lét- és szeretettitká­
nak tükröződése. Jézus az Atya fogalmával fejezte ki számunkra azt a 
végtelen titkot, amelyet Istennek hívunk, és jó oka volt rá. De nem 
szabad elfelejtenünk, hogy a Jézus által hirdetett - és a Jézus alakja 
által a Fiú képében kinyilvánított - Istennek kifejezetten anyai voná­
sai is vannak. ö az az Isten, aki a bűnösöket is szereti, mindent meg­
tesz azért, hogy a bűn által lelkileg halott emberek életre keljenek, és 
végtelenü! örül, ha ráébrednek az őket átölelő örök szeretetre, és sírva 
az Atya keblére borulnak: az anyai szívre. 

"Az anyaszív ablak: ha benézel rajta, az Istent látod meg benne" -
mondta nekem egy tengerész a hajón, amely 19 évvel ezelőtt Japánba 
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hozott. Ezért állitott oda Isten egyszülött Fia, Krisztus mellé egy asz· 
szonyt, egy anyát az üdvösségrend kellős közepébe. Az Istenfia, Krisz­
tus férfi volt, és ez így volt rendjén. Egy hívatásáért odaáldozott, 
megalkuvás nélki.ili férfiéletben mutatta meg az egész világnak és min· 
den kornak, milyen az Isten, és milyen az Isten képmása ember. De 
minthogy Jézus férfi volt, vannak az Istennek olyan vonásai, amelyek 
- bár láthatóak - de mégsem rajzolódnak ki benne oly közvetlenül. 
Ezért állított az Atya Jézus mellé egy teremtményt, egy édesanyát, 
hogy egész női, anyai mivoltában az Isten anyaszívét tükrözze. Egy 
édesanyát, aki az isteni kegyelem remekműve; akinek anyasága, mivel­
hogy ő az Isten Fiának és az "emberfiának" anyja, nem korlátozódik 
egy pár tagból álló családra, hanem kiterjed mindenkire, mindenkit 
átölel, mindenkit szívébe zár. Az Isten Mária minden érdemét megelőző 
kegyelmének áradatával és a kiválasztás malasztjával egy remekművet 
alkotott magának, Fiának és nekünk: egy Édesanyát, akinek szívében 
az ő végtelen szeretete tükröződik, az ő anyaszívű irgalma csillog; egy 
édesanyát, aki soha el nem hagy, és igy megérteti velünk, hogy velünk 
van az ő Istene, Jézus Krisztus, a mi Istenünk. Mária szive mindent 
átölelő, éltető ég, ahonnan az Isten napja süt rosszakra és jókra, ahon­
nan az Isten esője hull igazakra és hamisakra. Mária szíve nagy, hatal­
mas ablak, amely Jézus miatt, Jézus jóvoltából nyilt meg, és amelyen 
kereszttil az Isten szeme mosolyog ránk. 

2. Mária szíve: hatalmas erdei tölgy. Gyönyörűre nőnek az évszáza. 
dos fák az esődús Japánban. Ha egy ilyen óriás tölgy alatt állsz és fel­
nézel a hatalmas törzs mellől a magasba, egy egész világ tárul fel előt­
ted: a nagy, erős á.gak terebélyesednek, nyújtózkodnak, fel, fel az ég 
felé. Zsong bennük a szél, zümmögnek a rovarok, csiripelnek a mada­
rak. De ha lenézel a lábad mellé, még inkább megdöbbensz: ott nyúl­
nak az óriási gyökerek, mélyen fúródnak bele a talajba, hogy abból 
szívják az éltető nedveket, ott leljék a támaszt, amely ellenáll minden 
viharnak. 

Mária a tökéletesen megváltott ember, és így megváltott létünk min­
tája. Isten felé irányuló lét; úgy tör fölfelé, mint a tölgy hatalmas ágai. 
De nemcsak ez. Az ókor nagy hittudósa, Origenész mondta: "Az Isten: 
gyökér!" Soha nem lennének a fának ágai, ha gyökere nem lenne. "Is­
tentől - Istenhez": ez a kegyelmi élet lényege. Soha az Istent el nem 
érjük, ha nem származunk tőle létünk minden percében, ha nem eresz­
kednek le mélyen létünk gyökerei az ő Létébe, az ő Szentlelkébe, ha 
nem árad belénk onnan az isteni életerő. Gyökér az Isten, és a mi 
gyökerünk, amely ezzel a gyökérrel azonosít: a hit. Mária is azért 
"Boldogasszony", mert volt hite (Lk 1,45); rendületlen, bízó hite, kezd­
ve az angyali üdvözlet örömteli fényétől a Kálvária borzalmas sötét­
ségéig. Ha Mária hitét, bizalmát elvesztette volna, abban a pillanatban 
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kiapadt volna belőle minden élet, eltűnt volna minden kegyelem. De 
Mária hitt, rendületlenül. 

A héber .,hinni" szó ugyanabból a gyökérből származik, mint a ,.szi­
lárdan állni" szó. A hit gyökerével az Istenbe kapaszkodó tölgy szi­
lárdan áll; áll és él, amint természete kívánja. Nem kell neki mondani, 
hogy a nap felé nőjön, nem kell számára törvényltönyv és paragrafus: 
a gyökérből merített élet természetes erejével teremti meg szépséges 
formáját, fordul és növekszik a nap felé. fgy van ez rendjén: mit is 
tehetne mást egy fa, mint szívni a nedvet a nagy földből, szivni a leve­
gőt a nagy légből, szívni a meleget a nagy napból, és lenni azzá, amit 
föld, lég, nap kíván: az élet csodájává. Máriában, a .,Magnificat" erős 
asszonyában tölgyet teremtett magának az úr. Az ő mintájára, az ő 
árnyékában nő a mi létünk palántája is az Isten kertjében. 

3. Mária szíve: dalos fülemüle. A japán hegyekben sok az énekes 
madár: rigó, pacsirta, pinty, fülemüle. örök a melódiájuk, de mégis 
mindig új, mindig friss, mindig szép. Nem gondol a fülemüle arra, 
hogy produkálja magát énekéveL Csupán szíve örömét dalolja. Hálás, 
hogy van, hálás, hogy él. Hálás, hogy süt a nap. Hálás, hogy hallgatja 
és felelget neki a másik fülemüle. 

Ami a madárnak az ének, az az embernek az imádság. Akí nem tud 
már imádkozni, olyan, mint a fülemüle, amely elfelejtette énekét. Az 
ima: hit, hála és bizalom. Mária csupa hála volt, csupa hit és bizalom, 
ezért tudott teljes szívéből imádkozni, és imádkozik most is ,.érettünk, 
bűnösökért". 

Sejtette-e már, amikor Erzsébetet látogatta, hogy mi vár rá és 
méhének magzatára? Sejtette-e, hogy a ,.gőgösök, hatalmasok és gazda­
gok" nem hagyják majd magukat csak úgy letaszíttatni trónjukról? 
Sejtette-e, hogy szeretett fia elvérzik majd ebben a csatában, és hogy 
az ő szívét is a fájdalom tőre járja át? Sejtette talán, - de mégis ezt 
vallja: ,.Mostantól fogva b o l d o g n ak mond engem minden nemze­
dék!" <Lk 1,48) Milyen csodálatos jóslat, és hogy beteljesedett! öt 
világrész minden népe, ezer nyelven, ,.Boldogságos Szűzanyának" hívja 
Máriát. 

A misét japánul ,.a hóla ünnepének" hívják: mqzyon találó elnevezés! 
Hiszen csak úgy árad belőle a hálás megemlékezés. És nem szabad 
elfelejtenünk, hogy ez a hálától ttíláradó imaliturgia akkor született. 
amikor üldözték az Egyházat, kínozták és ölték a keresztényeket. 

Épp száz évvel ezelőtt zúdult a japán keresztényekre az utolsó nagy 
üldözési hullám. Amikor a három évszázadon keresztül hitüket titok­
ban megőrző keresztény parasztok francia hithirdetőkkel találkoztak, 
kiderült hivő voltuk, és azonnal lesújtott rájuk a császár keze. Ezer­
számra hurcolták el őket falvaikból, csoportokra szétszórva börtönbe 
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vetették őket, és minden eszközzel igyekeztek rábírni, hogy tagadják 
meg hitüket. 153 keresztény került ily módon a kis Cuvanó városba, 
amely most virágzó zarándokhely, papja magyar: P. Horváth Sándor. 
Néhányan gyengeségükben megtagadták Krisztust, harminchatan meg· 
haltak hitükért, a többieket pedig 2·3 év múlva az európai népek eré­
lyes tiltakozására végre szabadon engedték. Az első, aki Cuvanóban 
életét adta Krisztusért, egy Jaszutaró nevű parasztlegény volt: harminc 
egynéhány éves. Jéghideg télben egy kis faketrecbe zárták, ahol csak 
gubbasztva fért el és moccanni sem tudott, s magára hagyták a téli 
erdőben. Egy éjszaka két keresztény rabnak sikerült kijátszani az őrök 
éberségét és odalopakodni ketrece mellé, hogy néhány bátorító és vi· 
gasztaló szót váltsanak vele. A kékre fagyott legény ott vacogott ket­
recében, de mikor kérdezték: bírja-e még, rájuk nézett nagy, megbékélt 
szemekkel, és így szólt: .,Ne nyugtalankodjatok. Jól vagyok én. Minden 
éjjel itt áll a ketrecern mellett valaki, egy úrnő. Itt van mindig, egé­
szen reggelig, és beszél hozzám, olyan szépeket, olyan szépeket . . . " 
Mikor két nap múlva megint sikerült a két kereszténynek odalopódz­
kodni, a ketrecet már befedte a hó, és csendes volt minden: Jaszutaró 
áldozata beteljesedett. Ki volt ez a titokzatos éjjeli látogató? A cuvanói 
vértanúk meg voltak győződve róla, hogy Mária. És ez erőt adott nekik, 
hogy imádkozzanak és kitartsanak a hitben és bizalomban mindvégig. 

Borzasztó ez a világ, ahol az emberek egymást ölik, egymást kinoz. 
zák, és az Isten hangat. Hallgat, mint amikor Jézus kiáltott hozzá 
haláltusájában a Golgotán. Hinni mégis szeretetében, és énekelni a 
hála dalát, hirdetve, hogy az Isten .,jó és irgalma örökkévaló": ez a 
hitből és imádságból fakadó élet, Mária élete és a mi életünk. 

4. Mária szíve: hófehér liliom. Japán a virágok országa. Az .,ikebana 
- virágrendezés" ősi hagyományokon alapuló művészet. A japánok órá­
kig el tudják nézegetni az ilyen néhány szál virágból alkotott kompo­
zíciót. ,,Aki a virágot szereti, rossz ember nem lehet" - mondja egy 
régi közmondás. Nagy életmester minden kis virág! Sík Sándor mondta 
ki legjobban titkukat a búzavirágról szóló versében: a virág lényege 
.,létvallás": nem ágálni, nem erőlködni, nem türelmetlenkedni, nem 
vetélkedni, hanem egyszerűen lenni, csupán lenni, és rámosolyogni min­
denkire, aki mellettünk elhalad, akivel összehoz a sors. Lenni, moso­
lyogni, mint a hóvirág, a hajnalka, a búzavirág, a nefelejcs. 

Mária léte: virág-lét: lenni az Isten kegyelmének életáramlásában, 
és alakot adni annak. A virág, amelynek ruhája szebb, mint .,Salamoné 
minden dicsőségében" (de jó, hogy Jézusnak ilyen ízlése volt!), meg­
mutatja, mire képes a világot éltető energia; Mária szíve megmutatja, 
mire képes az Isten energiája. 

De Mária nem akármilyen virág, hanem liliom. A liliom pedig a 
szeplőtelen szüzesség virága. A szűznek .,arra van gondja, hogyan jár-
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jon az úr kedvében" (lKor 7,32). Nem tölti be szívét maradéktalanul 
semmi véges öröm, élvezet, véges tárgy vagy személy iránti vonzalom. 
Van benne valami "üresség", amely ébren tartja azt a tudatot, hogy 
csak a Végtelen tölti be az emberszívet, - hogy vándorúton vagyunk, 
és elbámészkodní nem szabad. A házasélet a szeretet iskolája, de ha 
nem vigyázunk, a másokat kízáró önzés mesterpéldájává fajul. Mennyi 
rossznak volt az oka a családi gőg, vetélkedés, haszonlesés! Az egyéni 
önzésnél a családi önzés még veszedelmesebb, mert az erény álarcát 
ölti. A szüz szívét közvetlenül az Istennek szenteli. De a szüzi életnek 
is megvan a maga veszélye: ha nem vigyázunk, a tisztaság harmata az 
emberek iránti hideg közömbösség jégcsapjává merevedik. Az anyaság 
meleg szeretete, a szüzesség Istenhez kapcsolódó és ezért mindenkí 
számára nyitott lelkí szabadsága: ha ez a kettő egy emberben eggyé 
válnék, ez lenne a legnagyobb ideál. És Mária éppen ez: szüz és anya. 
Egészen Fiáé, egészen Istené, és egészen a miénk. Az Isten kertjében 
velünk együtt nyíló tiszta liliom. 

5. Mária szíve: káprázatos zafír. A legrégibb időktől napjainkíg 
megbabonázza a drágakő az emberek szívét. Milyen árakat fizetnek ma 
is az emberek egy-egy különösen szép ékszerért! Kemény a drágakő, 
el nem kopik, meg nem rozsdásodik; formája tökéletes, és mintha a 
nap minden sugara összesűrűsödnék benne, s titokzatos, áttetsző mélyé­
ből szíkráznék még szebben. A színtelen napsugár a zafírban bódító 
kéket ont. 

Mária az isteni lét·, szeretet·, kegyelemsugarakat magába gyűjtő és 
azokat szeplőtelen szüzí, istenanyai létébe formáló drágakő. Eltüntek, 
elporladtak a híres, gazdag asszonyok, Mária kortársai, elmúltak, mint 
a tavalyi hó; de Mária él és sugárzik. "Mert örökké megmarad a sze.. 
retet, és az, amit a szeretet teremt" (II. vatikáni zsinat, GS n. 39). Em· 
beri nemünk disze, büszkesége, eszménye: ő, a szeretet mindenható­
ságának bizonysága. 

De ez a zafír nemcsak magában fénylik, hidegen. Arra vágyódik, 
hogy a mi "Krisztus-ruhánkat" diszítse, a mi mellünkön ragyogjon. A 
feltámadott ember szeretetét, müködését, jelenJétét már nem korlátozza 
a tér és az idő. A feltámadott Krisztus ezért vándorlásunk útitársa, és 
vele együtt, az ő jóvoltából, az ő kegyelméből utunkon velünk van 
Mária. 

Már húsz év is elmúlt azóta: mielőtt elhagytam volna Európát, 
hogy a távolkeletre induljak "Krisztus követségében", meglátogattam 
még egyszer, utoljára Franciaországban a chartres-i székesegyházat. 
A középkori gótikus építészet remekműve ez; gyönyörűek főképp az 
eredeti színes üvegablakok. Ahogy a nap keletről nyugatnak járja út­
ját, mintha életre kelne a templom: hol ez, hol az az ablak gyullad ki, 
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és szórja piros, kék fénycsóváit a templom terébe. Egész nap jártam a 
templomot, nem tudtam betelni vele. Lassan eljárt az idő, beesteledett. 
Búcsúzásul még egyszer körül kezdtem járni a templom hajóját. Már 
borongás töltötte be a nagy teret, a magas pillérek feje elveszett a 
homályban. A keleti bejárat fölötti hatalmas "rozetta" üvegablakból 
is már kihalt a fény. Lassan jártam pillértől pillérig. Már a főoltár 

közelébe, a templom nyugati részéhez értem, arnikor hirtelen megtor­
pant a lábam. Felettem magaslott egy nagy üvegablak Mária képével: 
a Szűzanya egy trónuson ül, fejét kissé oldalt hajtja, és végtelenü! 
szelid pillantással néz le énfelém. Ezen az ablakon is már sötét volt 
minden, alig lehetett kivenni a trónus és Mária ruhájának formáit, de 
csodálatosképpen Mária arca, csak ez az arc, fénylett a lemenő nap 
utolsó sugaraiban. 

A nagy sötétségben egyetlen fény: a Boldogasszony tekintete. Hát 
nem ez-e életünk útjának képe? Járunk, sokszor bizony sötétben; de 
minden utunkon mennyei Édesanyánk sz-eme kísér. Jézus édesanyjáé, 
mindnyájunk édesanyjáé. Azért, hogy higgyük, rendületlenül - mint 
ahogy ő hitte -, hogy "az Isten: szeretet." 

+ 

A mondottakból minden további magyarázat nélkül megérthetjük, 
hogy - véleményünk szerint - mi a fontos a nem európai népek ese­
tében a Mária-dogmák és a Mária-tisztelet hoozáférhetőbbé tétele 
szempontjábóL Azokról a szempontokról, amelyeket kevésbé fontosak­
nak tartunk, szándékosan nem szóltunk. így nem esett szó például az 
európai keresztények között közkedveltségnek örvendő néger, kínai, 
japán arcú Mária-ItépekrőL Nem vetjük ugyan el az ilyen ábrázolásokat, 
de a misszi.ók Mária-tiszteletének felvirágoztatása szempontjából nem 
tulajdonítunk nekik különös jelentőséget. Egyrészt azért, mert a leg­
több ilyen ábrázolás nem üti meg az egyes országok klasszikus müvé­
szetének színvonalát <ezt európaiak nem veszik észre, de az illető 

ország fiai nagyon is!), másrészt meg azért, mert az ilyen ábrázolások 
ahhoz a téves felfogáshoz vezethetnek, hogy Mária nem valóságos tör­
ténelmi személy, hanem csak valami eszme jelképe. Hasonlóképpen 
nem tettünk emlftést az újkori Mária-jelenésekhez kapcsolódó kultu­
szokról. Igaz, hogy például a mexikói kereszténységre igen nagy be­
nyomást gyakorolt a guadalupei indián lánynak megjelent Mária tisz­
telete; igaz az is, hogy az újabb és legújabb európai Mária-jelenésekkel 
kapcsolatos ájtatosságok (körmenetek, zarándoklatok, ünnepek stb.) 
a missziós országokban is sokszor nagy tömegeket vonzanak. De ezek­
nek az ájtatosságoknak nem ritkán erős politikai színezetük van, és 
gyakran olyannyira lekötik egyesek gondolat- és érzelemvilágát, hogy 
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a keresztény kinyilatkoztatás lényegénél, Krisztus evangéliumánál, 
halálánál és feltámadásánál is fontosabbá válnak számukra. Ezeket az 
ájtatosságokat - amennyiben az Egyház jóváhagyta őket - termé­
szetesen nem akarjuk elvetni vagy lebecsülni, de sohasem szabad a 
főhelyet elfoglalniok sem a keresztény életben, sem a keresztények 
Mária-tiszteletében. Ha a hangsúly a lényegről másodiagos tényezőkre 
tolódik el, az idővel núndig megbosszulja magát. 

A Mária-dogmák és a Mária-tisztelet hozzáférhetőbbé tételének 
szempontjából véleményünk szerint tehát legfontosabb Mária Isten adta 
üdvtörténeti szerepének megértetése és megtapasztaltatása: 

l) Mária az a teremtmény, aki - mint Jézus anyja és a mi anyánk 
- Isten ,,anyai", végtelen, meleg szeretetének tükre és - közbenjárása 
által - közvetitője számunkra. Gondosan óvakodni kell persze e pont­
ban attól, hogy a szigorú Isten-Bírót szembeállftsuk az irgalmas Szüz 
Máriával, - mint ahogy feltétlentil kerülni kell azt is, hogy egy ha­
ragvó Atyaistent állítsunk szembe egy bennünket mentegető Fiúisten­
nel. Mind Jézus végtelen szeretete, mind Mária irgalmas szíve az Atya­
isten végtelen szeretetéből forrásozik: valóban az Atya a ,,fons boni­
tatis", a jóság forrása, az ő örök szeretete csillan fel egyszülött Fiában 
és Fiának malaszttal teljes édesanyjában. 

2) Mária a tökéletesen megváltott ember, akiben az Isten kegyei­
mén alapuló krisztusi élet, a hit, szeretet és szolgálat formát öltött, 
és az örök élet reményét megvalósító élet, a maga fenséges egyszerü­
ségében, tökéletes virággá feslik. öbenne látjuk, hogy nem rang, va­
gyon, hírnév, hatalom, erő stb. számit, hanem csak az, hogy az ember 
.,legyen"; ez a .,levés" pedig: a szeretet. 

Akkor értik majd meg a világ népei a Mária-dogmákat és a Mária­
tiszteletet, ha prédikációk, imák, énekek, ájtatosságok, képek, szobrok 
stb. stb. Mária alakjának ezt a kettős lényegi szempontját domborit­
ják ki és teszik élményszerüvé. Arról, hogy ebből a megértésből és 
élményből virágzó krisztusi élet fakadjon, majd gondoskodik Mária, 
hiszen ő él, velünk van, és legnagyobb gondja, kivánsága csak az, hogy 
Jézusa megszülessék, éljen, növekedjék bennünk, és hogy igy mi is 
Jézussal együtt mondhassuk az Istennek: "Mi Atyánk" és Máriának: 
"Édesanyánk". 
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LEGYENEK SOKAN, HOGY EGGYÉ LEGYENEK 

.Multiplicentur, ut sint unum", .Legyenek sokan, hogy eggyé legyenek": 
e szavakkal fejezte ki egy rég.i hittudós a világteremtő lsten szándékát. Mér­
hetetlenül gazdag kibontakozás a sokaságba, amely azonban nem marad pusz­
ta sokaság, hanem szimfonikus egységbe olvad. 

A .sok" és az .egy" - minden idők filozófusai ezt a kérdést taglalták. 
Kétségtelen tapasztalati tény a sokaság, sokféleség. Nemcsak az anyagi világ 
tarka sokfélesége elbódító, hanem az egy fajhoz tartozó emberek sokasága 
is. Mikor néha este a tokiói központi vasútállomáson járok, mindig megüt 
annak a végtelen emberfolyamnak az élménye: milliószámra sietnek a férfiak, 
asszonyok, fiatalok, öregek, anyák gyerekeikkel, utazók csomagjaikkal, fiata­
lok a párjukkal, is·kolások pajtásaikkaL fel és le az állomás hatalmas lépcsőin. 
Mennyi ember! Es nincs közöttük kettő sem, aki egyforma lenne. Nincs kö­
zöttük egy sem, akinek másvalaki teljesen belelátna a szívébe. 

Vagyok, mint minden ember: fenség, 
Eszak-fok, titok, idegenség, 
Lidérces, messze fény, 
Lidérces, messze fény. 

De igaza volt Adynak! Es igaza volt akkor is, amikor, szinte felsikoltva, hozzá­
tette: 
De jaj, nem tudok így maradni, 
Szeretném magam megmutatni, 
Hogy látva lássanak, 
Hogy látva lássanak. 

Ezért minden: önkínzás, ének: 
Szeretném, hogyha szeretnének 
S lennék valakié, 
Lennék valakié. 

Az embernek fáj a merő sokaság, az én-ek elkülönülése, az ebből szárma­
zó magány, megnemértés, összetúzés, versengés, gyúlölet. Eggyé lenni, úgy 
hogy ne hallanánk többé - ahogy Aranyszájú Sz. János mondta - .azt a 
hideg szót, hogy ,enyém', meg ,tiéd' "l A nagy ázsiai vallások: hinduizmus, 
buddhizmus, mind ezzel a problémával küszködnek, erre akarnak megoldást 
adni. .Egy a gyökere mindennek" - mondja a buddhista szutra; .. Buddha 
teste" azonos minden lénnyel; a sokaság csupán illúzió: ébredjünk fel 
végre álmunkból, amelybe érzékszerveink, eszünk, vágyaink kergettek. Az 
élet és a halál egy és ugyanaz; szakadjunk el mindentől; adjuk fel teljesen 
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énünket; adjuk fel még ezt az önteladást ls; akkor kialszik majd énünk, mint 
a mécses lángja, amelyet már nem táplál a vágyak olaja, és így mélyek le­
szünk és kitürkészhetetlenek, mlnt a mlndent átölelő tenger. Eltünik az én és 
a te, eltünik a levés és a tevés; csend lesz csak és béke. 

Milliók és m.illiók éltek, küzdöttek, Imádkoztak és szanvedtek Ázsiában 
ezért az ldeálért, és kétségtelen, hogy fenséges jellemek és utolérhetetlen 
múvészl alkotások születtek ebből a lelkiségbóL De kérdésünkre teljes meg­
oldást mégsem ad ez a tan. espedig azért nem, mert nem tud hinni a szeretet 
örökkévalóságában. Nem ls csoda ez, hiszen hinni ebben óriási merészség. 
Mert - látszólag - nincs törékenyebb, múlékonyabb a szeretetnél. 

.Az önszeretet nem szeretet. Ahhoz, hogy a szaretet szeretetté váljék, 
nem magunkat, hanem mást kell hogy szeressünk" mondta Nagy Szent Ge-r­
gely pápa. Nem hiába ismételték szüntelenül a középkori hittudósok ezt a 
mondást: a nagy pápának igaza volt. Csak az egymás iránti szaretet igazi 
érték. Tudjuk ezt ml ls, tapasztalatból. Az emberélet legszebb és legbol­
dogabb pillanatai azok, amikor teljes lényünk odaadásával tudtunk szeretnl 
valakit, valakiket; hát még akkor, ha az, vagy azok szintén lényük teljes oda­
adásával viszonozták ezt a szeretetet. Mily boldoggá tud tenni egy kisgyere­
ket anyja szeretete! Hogy öltözik aranyos szivárványszínbe az egész világ, 
amikor kigyúl valakinek a szívében a tiszta szerelem! Hogy csillan föl az 
élet szépsége és a lét értelmessége, amikor igazi barátra leltünk, akivel 
megosztjuk mindenünket! Hogy tárul ki és bontakozik naggyá az emberi szív, 
amikor ketten, vagy többen meglátják egymást, megértik, megbecsülik, meg­
szeretik egymást! Amikor mlndegyik érzi, hogy ó nem kicserélhető tárgy, 
nem is csupán egy más által is végezhető ténykedés alanya, egy mástól is 
eljátszható szerep szfnésze, hanem megismételhetetlen, felcserélhetetlen, 
önértékú lény, akit valaki úgy értékel, úgy szeret, úgy becsül, hogy saját 
egyetlen életét is menten odaadná érte. Amikor az ember megtapasztalja, 
hogy - mlnt Kant mondta - .nem eszköz, hanem cél". akkor tud boldog 
lenni. Amikor nem esetként kezelik, hanem mlsztériumként tisztelik, akkor 
éri el a neki kijáró méltóságot. Boldog az ilyen pillanat. Megérdemli, hogy 
Goethével könyörögjünk neki: .Maradj, ne múlj el, hisz oly szép vagy!" 

De jaj, milyen ritkák az ilyen pillanatoki Milyen mulandók! Milyen könnyen 
szakad a teljes odaadás szaretetének szála! Jön a megszokás, az unalom, az 
önzés, a hútlenség, jön a sors, az elválás, a halál. Minden ember tudja, 
hogy az élet csúcspontjai azok a pillanatok, amikor az .én" és a .te" egy 
tökéletes .mi" -be olvadt össze, - de oly múlékony, törékeny, hamar ellob­
banó ez az élmény, hogy nincs filozófia, vallás, világnézet, amely ezt merte 
volna az abszolút és örök va·lóság megnyilatkozásának nézni. Nincs, kivéve 
egyet, - és ez a kereszténység . 

• Szeretet az lsten· - olvassuk Szent János levelében .• Az Atya szereti 
a Fiút és neki adta mlndenét" - olvassuk evangéliumában. .Az Egyszülött, 
aki az Atya keblén van•, szereti Atyját, nem keresi a maga dicsőségét, csak 
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azt teszi, amiben Atyja kedvét leli. .A szeretet nem önmagáé, hanem mást 
szeret" - mondta Gergely pápa. Az Atya szereti Fiát, és a Fiú szereti Atyját: 
ez a lényegük. Es az Atyától származó Lélek, az Atya Lelke, egyben a Fiú 
Lelke is. Az Atya és a Fiú egy az egy Lélekben. A Szentháromság titka ez. 
Mint Szent Hiláriusz mondta: .Az lsten, akit mi vallunk, nem sok isten, de 
nem is magányos isten." Magában az lstenben létezik .egység" és .többes­
ség": teljes, tökéletes egység és ugyanakkor tökéletes, egymás felé forduló 
.többesség" .• Az Atya nem a Fiú és a Fiú nem az Atya" - mondja a firenzei 
zsinat Szentháromság-hitvallása. Az Atya és a Fiú szemben áll egymással; 
az Atya mintegy kiüresítve önmagát, mindenét odaadva .szüli" Fiát: az Atya 
lényege a Fiához való .viszonyulás" (relatio). A Fiú lénye pedig hálás vissza­
adása mindennek, visszhajló .viszonyulás" az Atyához. Az Atya az isteni 
.En" (első személy), a Fiú az isteni • Te" (második személy). Es ez az .En", 
ez a • Te" egy a Szentlélekben. A Lélek a legtitokzatosabb isteni .személy". 
O sem az Atya, sem a Fiú, hanem kettejük közös és kölcsönös végtelen 
szeretete. A Szentlélek kapcsolat; O az isteni .Mi": nemcsak az Atya Lelke, 
nem is csak a Fiú Lelke, hanem kettejük közös Lelke, egyetlen Lelke. Való­
ban: egy az lsten, de nem magányos. Az lsten a szó legszorosabb értelmé­
ben .Szeretet". 

Mert ilyen az lsten, azért teremtette a világot. Mert O .egy" és .több­
személyú", azért akarta, hogy teremtményei sokan legyenek, és hogy eggyé 
legyenek. Mert őbenne a kettót tökéletesen eggyé kapcsaló valóság az lsten 
lényegével és Lelkével azonos Szeretet, ezért önti ki megtestesült Fia által 
szeretetét, a Szentlelket, hogy az emberek mind .eggyé legyenek, amint az 
Atya és a Fiú egy". 

A hinduista, buddhista eszkatológia logikus következménye világszemlé­
letüknek: ahol az abszolút lény csupán kimondhatatlan .egység", ott a jövő 
beteljesülés is a sokaság eltúnése és feloldódása az .egyben". De mihelyt 
hisszük és tudjuk, hogy maga az lsten személyek közötti örök szeretet, azon­
nal megértjük, hogy az eszkaton mind a két vonal beteljesülése: tökéletes 
.sokaság" é s tökéletes .egység". Ez nem jelent világnézeti kompromisszu­
mot, és nem is ellentmondás, hanem a lét legmélyebb titkának feltárulása . 
• Az egység megkülönböztet" (l'union différencie) - mondja Teilhard, és 
úgy is van. A Szentháromságban az Atya és a Fiú között végtelen a .meg­
különböztetés", mert lényük az egymás felé irányuló, kölcsönös .viszonyu­
lás". De ugyanakkor az Atya és a Fiú végtelenü l egy, mert egy a végtelen 
lényegük, egy a gondolatuk, szívük, akaratuk. Valóban: a Szentháromságban 
létezik az .én" és a .te", de nincs helye az egymást ki záró .enyém" -nek és 
.tiéd" -nek. Minden a .miénk". 

Ilyen lsten képmására van teremtve az emberi nem. Az ilyen lsten életé­
ben való részesülést hozza nekünk Krisztus, adja nekünk a Szentlélek. A Fiú 
.viszonyuló" létét bontja ki a keresztfáig odaadott és a feltámadásban az 
Atyához visszaáradó emberélet formájában Jézus. Az ó szívén át, aki .sze-
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rette övéit a világban, a végsökig szerette öket", értjük meg, hogy minden 
ember végtelen érték, akit feltétlenül szeretnünk lehet és szeretnünk kell. 
.Szeretném, hogyha szeretnének, s lennék valakié" - mondja Ady. .Maga 
az Atya szeret titeket" - mondja Jézus. • Ti Krisztuséi vagytok, Krisztus 
pedig az Istené" - mondja Pál. 

A Szentháromság és a Megtestesülés titka új fényt vet az emberi sze­
mély lényegére. A személy fogalma magába zárja nemcsak az önállóságot, 
önértékűséget, öncélúságot, értelmi és akarati önbírást, hanem ugyanúgy 
lényegileg a .viszonyulást" a .másik" -hoz. Vagyok, mert szeret az lsten. 
Minden emberi lényt, akár szent, akár bűnös, közvetlen szeratetével áraszt 
el az lsten. Ez a közvetlen kapcsolat az lstennel személyi értékünk alapja . 
• Nem aka•rja az Atya, hogy csak egy is elvesszen a kicsinyek közül." .Még 
hajatok száJát is számontartja az úr." Nietzschét megbotránkoztatta ez a 
tanítás: a csőcselék, a rabszolgák, a nyomorultak védelmét, az irreáHs em­
beri egyenlőség támas.zát látta benne. De jaj annak a népnek, annak a világ­
nak, ahol elfelejtik vagy letaqadják minden személy közvetlen kapcsolatát az 
Abszolútummal: menthetetlenül felfalja öket a falanszter, megalázza őket a 
technika, kihasználja őket a hatalom, megfertőzi őket a propaganda. Igen, 
végtelen titok minden emberi személy és végtelen erő tartja fönn létét: 
magának az lstennek személyes szeretete. De az isteni szeretet arra hív 
minden személyt, hogy az lsten képmása legyen. Hogy, miként a Szenrt:három­
ság, az .én", a .te" és a .mi" alapformájában odaadja magát, kinyíljon, kitá­
ruljon, higgyen, adjon, elfogadjon, szeressen. Mennél inkább a .másikért" él, 
annál inkább lesz személy: mert a személyi lét - viszonyulás. Mennél inkább 
elveszti magát, annál inkább lel önmagára, mert a személy - extázis. Igy 
láttuk meg a személy ideálját Krisztusban; így sejtjük meg őáltala az Atyá­
ban. Tőle, az Atyától árad Krisztus által a világba a szeretet, .hogy már 
senki magának ne éljen, hanem annak éljen, a·ki érte meghalt és feltámadt". 

Az efezusi levél foglalja össze egy hatalmas szimfóniában az .egy" és a 
.sok" himnuszát. Az Atya szeretete a forrása mindennek, aki szeretett Fiá­
ban jóságosan magajándékozott minket. És ajándéka: Krisztus és a Szent­
lélek. Krisztus halálában és feltámadásában lesz mindent összefogó fejévé 
a mindenségnek. O a mi békességünk: mint békeszerző a két népet (a zsidót 
és a pogányt) magában eggyé, új emberré teremtette, és egy testben mind 
a kettőt kiengesztelte lstennel kereszthalála által. Az ő révén van mind­
kettejüknek, s azóta mindnyájunknak szabad utunk egy Lélekben az Atyához. 
Van még zsidó és pogány, szabad és rabszolga, bölcs és balga, hisz Pál, hogy 
mindenkit a.z üdvösségre vezessen, zsidó lett a zsidókkal, pogány a po­
gányokkal, szabad a szabadokkal, szoiga a szoigákkai. böics a bölcsekkel, 
balga a balgákkal. De ugyanakkor nincs már zsidó és pogány, szabad és 
rabszolga, bölcs és balga, mert mindnyájan egy ember lettek Krisztusban. 

Ha mi úgy nézzük az embert, mint ahogy lsten nézi; ha mi úgy bánunk 
az emberekkel, mint ahogy az lsten bánt velünk, aki megbocsátja számtalan 
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búnünket; ha - mint János pápa tette - örülünk az emberek különböző­

ségének, de mélyen átéljük, hogy lsten előtt, Krisztusban egyek vagyunk, 
akkor növünk össze egy Krisztussá, akkor érünk meg az egy szeretetben . 
• Csak a szeretet számít" - írta naplójában egy nemrég meghalt mély lelkl­
életú magyar pap. Ennek az egyszerú igazságnak végtelenü! mély oka van: 
igen, csak a szeretet számít, mert szeretet az lsten, mert szeretetből és 
szeretetre teremtette lsten a világot, mert aki a szaretetben marad, lstenben 
marad, mert a szeretet megmarad örökké. 

Ezért olyan végtelenü! egyszerú és végtelenü! nehéz kereszténynek lenni. 
Végtelenü! egyszerú, mert .csak a szeretet szám ft". Mint olyan szépen meg­
írta Mikszáth egy novellájában: nem kell drága kőkeresztet állíttatni az lsten­
nel való megbékélésért; elég egy pár kis piros csizmát venni a falu mezítlá­
bas árvájának. Messze van a mennyország és közel; messze, mert akármed­
dig száguldunk az úrhajóval, el nem érjük soha; közel, mert egy pár kis piros 
gyerekcsizmával is meg lehet járni oda az utat. Kereszténynek lenni könnyú, 
nem kell ahhoz furfang és tudomány, csak szeretni kell, szívből. igazán. De 
kereszténynek lenni ugyanakkor végtelenü! nehéz, 1ftert az ember húzódozik, 
vonakodik, fél, restel szeretni. iönemet védem, a magamét keresem, a magam 
igazát hangoztatom, a magam elgondolását erőltetem, a magam útját járom, 
a magam örömét szürcsölöm, a magam kétségbeesésébe fulladok. Jaj, ki ment 
meg engem széthúzó, széteső, egységet romboló, szaretetet fojtogató ön­
magamtól? A Krisztus kegyelme! .Szeressetek, mert szerettelek - mondja 
Krisztus -, legyetek eggyé, mert már egyek vagytok bennem. Ha százszor 
elestek is, százegyedszer is bocsánatot nyerek nektek, csak éhezzetek és 
szemjazzatok igaz szentléleki szeretetre." 

Krisztus múvének teljessége, a Szentháromság mintájára megvalósult tö­
kéletes egység az egy főben, Krisztusban: eszkatológikus valóság. A feltá­
madott úr vonzza magához az egész világot, az egész emberi nemet, hogy 
a halál önátadásán keresztül eljusson a színtiszta egységhez. Olyan Krisztus, 
mint egy mágnes. Szórjunk vasport egy kartonlapra: akármennyit ütögetjük ls 
a lapot egy pálcikával, csak összevissza ugrálnak a szemek De tegyünk csak 
egy nagy mágnest a papír alá és kezdjük újra az ütögetést: néhány pillanat 
alatt kirajzolódik előttünk egy gyönyörú, szabályos minta: a vasszemecskékbe 
beáradt a mágneses tér, és odairányítja őket a mágnes vonzó sarkai felé. 
Krisztus a mágnes, a Szentlélek a mágneses tér, mi vagyunk a vasszemek. 
Magunkban csak por vagyunk és összevisszaság, de Krisztus által a Szent­
lélek terében egy egységes mintává leszünk, ahol minden szem a másikat 
húzza, vonja, a más·ikra mutat, egymásért van, egymásért él, belesimul a 
nagy mágnes létvonalába. Ilyen lesz az örök élet. Most még csak útban 
vagyunk feléje. Sok ütés kell még, sok rázás, hogy belesimuljunk a krisztusl 
erővonalakba. De már alakulnak a vonalak, már kezd csengeni a harmónia. 
Egy kezd lenni a sok hang, és - ahogy az egység nagy apostola, Antióhiai 
Ignác mondta - .éne•kké kezd válni bennünk Krisztus". 
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VANDORúTON 

,,Mindenütt jó, de legjobb otthon" - tartja a közmondás. De azért 
mégis jó az is, ha az ember néha elhagyja otthonát és vándonítra kel. 
Az otthon megszakott kényelme jó, kellemes. De megvan a veszélye is. 
Aki szellemileg csak otthonába zárkózik, begubózott ember lesz. A 
francia filozófus, Emanuel Lévinas írta le találóan az ilyen begubózott 
ember életét. Az ilyen ember ,.házán" nincs sem ajtó, sem ablak. Minden 
.,véges" nála; minden korlátolt. Minden, ami a .,házában" van, az ö 
.,tulajdona". övé a szék, az asztal; övé az ebéd, a vacsora, övé a 
pénzesláda és a bankbetét. Ami a fejében van, az is az övé: az ö 
gondolatai, az ő tervei, az ő vágyai. Ha más ember lakik a házban, az 
ís az övé: az ö cselédje, az ö felesége, az ő gyereke. Nincs szeme, 
hogy igazán meglássa ö:tet. Nem veszi észre orcájukon a könnyet. Csak 
azt nézi, hogy mit használnak neki, hogy tudja öket kihasználni, ki­
élvezni. Az ilyen ember teljesen berendezkedett Tele az éléskamra, 
tf)lle a pince. Nem érheti meglepetés, léte biztosítva van. És mégis, épp 
őrá áll oa Szentírás szava: .,Te balga! Ma számonkéri az Isten lelkedet! 
Kié lesz, amit gyüjtöttél?" Szerencsétlen ember! Nem ismeri az Istent! 
Mert mindent a maga véges mértékével mér, az Isten pedig végtelen; 
mindent magához viszonyít, az Isten pedig az, akihez minden viszonyul. 
Ha ennek a szerencsétlen embernek meg nem nyílik .a szeme, ha nem 
tör ki gubójából, ha nem látja meg a másik ember arcát, amelyből 
rászegeződik az abszolút parancs: ,.Engem eszközödnek használnod 
nem szabad!", ha nem ébred rá arra, hogy mit jelent az ilyen ta­
lálkozás és milyen végtelen kalandba sodródik az, aki rálép a szeretet 
útjára, akkor soha emberré nem lesz: élő halott. Ezért jó néha vándor­
útra kelni, hogy bele ne gubancolódjunk a birtoklás, megszokás, önér­
dek, közepesség hálójába. 

Amikor útnak indulunk, új világ nyílik meg számunkra: új tájak, 
új arcok, új helyzetek. Nincs hátunkon a csigaház, amelybe bele­
bújhatnánk. Védtelenek vagyunk, csupaszok. Mennyí táj, mennyi város, 
mennyí falu repül el a robogó vonat mellett! Kis házak, nagy házak, a 
falusi iskolából hazaszaladó iskolásgyerekek raja, a kezét csípőjére 

téve a vonat után néző öregasszony, a hajlottan dolgozó vén paraszt, 
a gyerekével karján a vonat után integető, érdekes arcú menyecske ... 
Mennyí ember, mennyí élet, mennyi sors! Mindegyík titck, mindegyík 
talány. Nem az én házam hát az egyetlen ház; nem az én életem az e­
gyetlen élet. Nem én vagyok az egyetlen ember; milliónyian vagyunk. 
És mind együtt utazunk a .,föld" nevü űrhajón, valahonnan, valahová. 
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De már a hegyek között robog a vonat. Lassít: itt az állomás, le­
szállás. És már indul is neki a kis vándorcsoport a hegyormoknak. Kes­
keny ösvény kanyarog előttünk. Nem gőgös, betonorott autóút; fülepte 
erdei ösvény csupán. De milyen jó, hogy van ez az út. Elődeink ké­
szí~tték, elődeink jártak rajta. Mi az ő nyomukban járunk. Rábízhat­
juk magunkat az ösvényre. Mások is már megjárták. Mi is majd csak 
megjárjuk. Ha szakadékhoz ér, lesz rajta híd; ha sziklához ér, lesz 
rajta nyílás. Az út jó vezér, jó pajtás. 

Amint járjuk, mindig új és új tájak nyílnak meg előttünk: hegyek, 
völgyek, ormok, patakok. És az út mentén fű, fa, virág. Ott virít a 
szamárkóró, ibolya, nefelejcs. Ott áll valamennyi az út szélén, és 
rámosolyog minden arra járó vándorra. Nem hivalkodik, nem izgágásko­
dik, nem csalfa és nem hazug. Az, ami. Van és ránk mosolyog. Nem a-
2lért van, hogy letépjük, eltulajdonítsuk, elhervasszuk. Hanem csak a­
zért, hogy örüljünk neki. Hogy tessék "érdek nélkül", mert szép. 

Kanyarog az út, tovább, tovább. Nincs megállás, megalkuvás. Ve­
zet valahová, ahol még nem jártunk. Valahová, ahová érdemes elmen­
ni. Valahová, ahol meglepetés vár ránk, ahol kitárul előttünk egy új 
világ. 

Az utat együtt járjuk, útitársak. Egyikünk sem gondol csak saját 
magára. A legfáradtabb erejéhez szabjuk a lépést. Nemcsak magunk 
hágunk fel a sziklára: kezünket nyújtjuk annak, aki utánunk kapaszko­
dik. Jó a barát a hegyekben: ha elcsúsznék, elkapja karom; ha kifárad­
nék, átveszi hátizsákom. A vándorúton egymással vagyunk, egymásért 
vagyunk. Senki sem magányos. Még ha egy vadidegennel találkozunk is, 
megoldódik a nyelvünk, köszöntjük, biztatjuk egymást. 

A vándorúton minden bizonytalan: lehet, hogy elázunk, lehet, hogy 
megsebesülünk, lehet, hogy eltévedünk, még az is lehet, hogy ott pusz­
tulunk; de mégis a vándorlás a bimlom életformája: bizalom az útban, 
bizalom a vezetőben, bizalom a társakban, bizalom saját erőmben. Meg 
tudom én tenni ezt az utat, mert van ösvény, van vezető, vannak tár­
saim. 

Szép a vándorlás. De mindig csak vándorúton lenni mégsem volna 
jó. A kirándulás után jól esik a hazatérés. Hosszú utazás után meg­
pihenés a rég nem látott otthon. Ha egysrerre élvezhetné az ember a 
vándorlás végtelen szabadságát és az otthon meghitt békességét, az 
lenne az igazi boldogság. De lehetséges-e ez? 

A Szentírás sokat beszél utakról, vándorokróL "Hitünk atyját", 
Abrahámct az Isten vándorlásra hívta. El a megszakott városból! Ki 
a szokások hálójából! Bízva a titokzatos, hívó szóban vándorolni, és 
nem tudni, hogy hová: ez Abrahám élete. Vándorol egy jövő felé, a­
melynek értelmét alig sejti, de amelyért kezeskedik az ígéret. Ván­
dorol, bolyong idegen népek, idegen királyok között. De még sincs 
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e~dül, mert vele van ö, a Titokzatos, aki útjára hívta. Hogy ván­
dorolhatott halálos bánattal szívében Izsákkal Maríja hegye felé, 
amikor ez a titokzatos Isten visszakérte az ígéret fiát! De Abrahám 
nem habozik; hisz, bízik Abban, aki megígérte: ,.A te sarjadban lel ál­
dásra minden nemzet." 

Abrahám sarja, Jézus szintén vándor volt. Mióta elhagyta a názáre­
ti otthont, nincs háza, fészke, níncs párnája, ahová lehajtsa fejét. Járja 
egyre Izrael poros útjait, nyomában a tanítványok kis csoportjával. 
Jézus nem rendezkedik be, nem köti le magát. Szabad, mint az égi 
madár. De ennek a szabadságnak iránya van: az Atyától az emberekhez 
és az embe>rekk.el az Atyához. 

Jézus vándorútjain rengeteg emberrel találkozik: kövér gazdagok 
és sovány szegények, szúrós szemű farizeusok és fuffangos vámosok, e­
gészséges fiatalok és súlyos beteg Leprások, magukat alig vonszoló 
öregek és Jézus után futkosó gyerekek. Mennyi, mennyi arc. És Jézus 
látja, meglátja valamennyit. Egyről sem érzi úgy, hogy níncs köze hoz­
zá. Jézusnak mindenkihez van köze, mert az Atyától jött mindnyájunk­
hoz. úgy bolyong az a sok ember az emberélet útvesztőjében, mint 
pásztor nélküli nyáj. Járja mindenki a maga útját, de ezek az utak 
nem vezetnek sehová. Jézus útja keresztezi ezeket az életutakat. Amikor 
pedig Jézus keresztezi egy ember útját, akkor elérkezett számára a 
döntő pillanat. Választania kell: hagyja-e Jézust továbbmenni magában, 
vagy követőjének szegődik . .,Jöjj, kövess" - szól rá Jézus Jakabra, 
Jánosra, Mátéra. És ez aszó felborítja e.gész addigi életüket. Elhagynak 
házat, hivatalt, hálót, halat, és repülnek bele a nagy kalandba, Jézus 
követésébe. 

Jézust csak követni lehet, utánozni nem, mert ő az út. .,Senki sem 
juthat az Atyához, csak énáltalam" (Jn 14,6). ö az egyetlen út, amely 
túlvezet hegyen, tengeren, felhőkön, csillagokon, oda egészen az Atyá­
hoz. Ennek az Atyának a háza pedig mindennél messzebb van, mert 
senki, legyen bár űrrakéta utasa, a maga erejéből odáig el nem juthat; 
és ugyanakkor mindennél közelebb van, mert aki Jézusba kapaszkodik, 
már haza is ért az atyai házba. ,.Én őbennük vagyok, te meg, Atyám, 
énbennem. fgy tökéletes az egység" (Jn 17,23). Most, itt, ebben a pil!a­
natba.r'l. 

Jézus az a csodálatos út, amely egyben otthon is. Aki nyomában jár, 
azt a szeretet mindig új meg új tájakra vezeti. Nincs megállás, nincs 
megnyugvás. Járunk vele az emberekhez, akiket Jézus a mi szívünkkel 
akar szeretni. Fogjuk egymás kezét, hogy egyikünk se maradjon el az 
úton. Minden nap van valami újság, valami meglepetés annak, aki 
Jézus szemével nézi a világot. Mert végtelen az Isten, akinek mélységei­
be Jézus vezet, és végtelenek a szeretet új meg új feladatai, amelyekre 
embertársaink léte hiv. De ugyanakkor, bár mindig úton, mindig otthon 
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is vagyunk, Isten házanépe, Atyánk házában. Mert .,ahol szeretet és 
béke van, ott az Isten." Velünk, bennünk, náll.Ulk: ott az Isten. Az 
Isten fiai vándorok, és egyben m.indig otthonukban élnek. Ezért érzik 
magukat idegen vándornak még saját szülöfalujukban is, mert hazájuk 
a mennyország; de ezért vannak ugyanakkor otthon amessze idegenben 
is, mert .,Istené a föld és minden határa". 

Jézus az út, megbizható, jó út. Ha néha keskenynek, meredeknek 
tűnik is. Ha néha fel is töri lábunkat a kavics, ha néha meg is té­
pázza ruhánkat, testünket, lelkünket a tövis. Keskeny az út és mere­
dek, de az életre vezet. Jézus járja, velünk járja. Együtt járjuk, kéz 
a kézben. És ha egyenkint eltünedezünk is a kis kapun, amelyet soha 
senki el nem kerülhet, nem baj. A viszontlátásra odaát, odahaza! 
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